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H

Marja Heltelä, johtava kappalainen

elsingin tuomiokirkkoseurakunta on monen hel-
sinkiläisen kotiseurakunta. Useat eivät asu tällä 
alueella, mutta silti he kokevat kirkkomme omak-
seen. Se on oikein ja se on erinomaisen iloinen 

asia. Seurakuntaa eivät muodosta rajat, vaan kokemus yhtei-
sestä matkasta. Kotiseurakunta on paikka, jossa voi tuntea 
olonsa kotoisaksi ja tietää olevansa tervetullut ja odotettu.

Sinä olet tervetullut ja odotettu. Kotiseurakuntasi on 
valmistautunut syksyyn. Tässä lehdessä esitellään kirkkomme 
ja syksyn tapahtumat. Yksikään seurakunnan tilaisuus ei ole 
olemassa itseään varten, vaan odottaa ihmistä jakamaan, ko-
kemaan ja iloitsemaan yhdessä. Yhteyttä ei voi kokea yksin.

Tule rohkeasti mukaan. Sinua odottaa toinen koti-
seurakuntalainen, joka haluaa jakaa elämän kysymyksiä ja 
Jumala-yhteyden kanssasi. Tule hiljentymään tai keskustele-
maan, tekemään käsillä tai iloitsemaan laulun lahjasta.

Sekaan vaan!
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Tuomiokirkon kryptan neljästä kesänäytte-
lystä viimeinen oli taitelija Nelly Jurveliuk-
sen näyttely "Hildegard von Bingen: Hän 
joka näki enemmän kuin muut". Kesän mui-
ta taiteilijoita olivat Olli Joki, Suomen Lasi-
taiteilijat, joiden töitä oli ensi kertaa esillä 
Helsingissä sekä Päivi Rintaniemi.

20
Tapulin matkamuisto-
myymälä Tuomiokirkon 
kellotapulissa oli nyt auki 
viidettä kesää ja palveli 
turisteja ja helsinkiläisiä. 
Suosikkituotteita olivat 
erilaiset kristilliset esi-
neet.
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Tuomiokirkko ja Suomenlinnan kirkko  
Käsi kädessä Helsingin sydämessä  

äällä kotikaupungissa kohtasin kart-
taa hämmentyneenä tutkivan nuoren 
matkailijan. Tuomiokirkossa hänkin 
oli käynyt ja esitteli kuvia sieltä. Nyt 

tuo malesialaisnainen oli matkalla Suomenlin-
naan. Opastin hänet Suomenlinnaan ja sen kir-
kolle.

Tuomiokirkko ja Suomenlinnan kirkko 
katselevat toisiaan meren yli. Sitä ne ovat tehneet 
pian jo 160 vuotta. Niissä on käynyt lukematon 
määrä ihmisiä läheltä ja kaukaa – ei vain Helsin-
gistä tai Suomesta, vaan joka puolelta maailmaa. 
Ja tahti näyttää vain kiihtyvän. Tämän vuoden 
alusta Tuomiokirkko ja Suomenlinna myös kuu-
luvat entistä lähemmin yhteen. Aiemmin jälkim-
mäinen niveltyi luontevasti Johannekseen. Mutta 
Johanneksenkirkon hallinnon siirryttyä Johannes 

församlingille seurakuntamme hallintomalli piti
päivittää. 

Seurakuntaneuvosto hyväksyi päivityksen 
7.11.2011. Sen mukaisesti muodostettiin tämän 
vuoden alussa uusi alue: Tuomiokirkko–Suo-
menlinna. Entisenä Suomenlinnan aluepappina 
ja nykyisenä Tuomiokirkko–Suomenlinna-alueen 
kappalaisena toivotan Suomenlinnan lämpimästi 
tervetulleeksi tähän uuteen yhteyteen. Yhtä lailla 
lausumme uusimman Suomenlinnan papin Linda 
Oikarisen sydämellisesti tervetulleeksi. Hän työs-
kentelee lisäksi Tuomiokirkossa ensi kevääseen 
saakka. Toivon ja rukoilen alueemme yhteiselle 
työlle Taivaallisen Isämme johdatusta ja siunausta.

Yhteistä varhaishistoriaakin Tuomiokir-
kolla ja Suomenlinnan kirkolla näyttäisi yllättäen 
olevan. Tuomiokirkon arkkitehti oli tunnettu sak-
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Lomamatkalla Itävallassa tapasin nuoren kiinalaispariskunnan.  
Mies kertoi käyneensä hiljattain Suomessa. Todisteeksi hän  
kaivoi kännykästään esille kuvia Helsingin tuomiokirkosta.
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salaissyntyinen Carl Ludwig Engel. Hän teki kir-
kon varhaisimmat luonnokset vuonna 1818. Mutta 
jo 1816 hän oli luonnostellut myös Suomenlinnaan 
varuskuntakirkon. Hän esitteli piirustukset 1820 
perintöruhtinas Nikolaille (sittemmin tsaari Niko-
lai I). Kirkon paikaksi määräytyi Ison Mustasaaren 
korkein kumpu. Tuomiokirkko (Nikolainkirkko) 
vihittiin käyttöön 1852 eli 160 vuotta sitten. Ni-
kolai I seurasi työtä tarkasti. Suomenlinnan orto-
doksinen varuskuntakirkko rakennettiin lopulta 
vasta 1854. Myös sen tuolloisena arkkitehtina pi-
detty professori Konstantin Ton (Thorr) oli sak-
salaissyntyinen. Luterilainen kirkko Suomenlin-
nan kirkosta tuli itsenäisyytemme alkuvaiheissa.

Kirkot ovat suosittuja vihkikirkkoja. Kan-
sainvälistymisen myötä vihkimisiä toimitetaan 
useilla kielillä. Suurten matkailijamäärien takia 
nämä kirkkomme kuuluvat myös joitain vuosia 
sitten aloitetun turistityöprojektin piiriin: Halu-
amme entistä selkeämmin toivottaa kaukaisetkin 
vieraat tervetulleiksi. Tuomiokirkko on jo saanut 
uuden esitteensä. Siinä kerromme sekä historiasta 
että siitä, mitä kirkossa tapahtuu. Viimeksi mainit-
tu ei ole kaukaisille kävijöille välttämättä tuttua. 
Esitettä on nyt 10 kielellä, joista viimeisimmät ovat 
japani ja kiina. Myös jumalanpalvelusjärjestykset 
on käännetty useille kielille. Näin turistitkin voi-
vat osallistua toimintaan, mistä monet heistä ovat 
olleet syvästi kiitollisia. Jonkin verran vietetään 
myös monikielisiä turisti-
messuja – enimmäkseen 
Tuomiokirkossa. Sen tapu-
lissa toimii nykyisin kesällä 
matkamuistomyymälä Cat-
hedral Shop. Kirkkosalin 
takaosaan on vakiintunut 
infopiste. Suomenlinnan kirkossakin pyrimme vä-
hitellen tiivistämään matkailijoiden kohtaamista.

Molemmilla kirkoilla on myös erityis-
piirteensä. Tuomiokirkko on hiippakunnan 
pääkirkko. Se on jumalanpalvelus-, toimitus- ja 
konserttikäytössä päivittäin ja siellä tapahtuvat 
myös mm. pappisvihkimykset. Siellä vietetään 
ekumeeniset valtiopäivien avajais- ja päättäjäisju-
malanpalvelukset sekä itsenäisyyspäivän jumalan- > > >

Panu Pihkala

palvelus. Kirkkomme palvelee Helsingin yliopis-
toa ja muita korkeakouluja (esim. promootioju-
malanpalvelukset). Siellä pidetään myös paljon 
konsertteja ja se on monen vuosijuhlia viettävän 
tahon juhlakirkko. Kuluneena kesänä Tuomio-
kirkko palveli mm. yliopiston kansainvälistä Lut-

her-tutkijakokousta. Siellä 
pidettiin konferenssin ava-
jaisesitelmä ja monikieliset 
aamuhartaudet.

Vuonna 2017 tulee ku-
luneeksi 500 vuotta uskon-

puhdistuksen alkamisesta Saksassa ja meilläkin 
on silloin suuri juhlavuosi. Kirkossamme tapasivat 
myös Pohjoismaisen ekumeenisen naiskonferens-
sin osanottajat. Taiteiden yön Kuorokavalkadissa 
taas esiintyi kuoroja Pohjoismaista ja Baltiasta 
sekä Cantores Minores. Urkukesä on jo jokakesäi-
nen ilmiö. Vapaaehtoisten voimin kirkkoa pidet-
tiin jälleen auki joka ilta kello 24 asti. Englannin-

Ilo valtasi minut, kun kuulin 
sanan: Me lähdemme Herran 
huoneeseen! (Psalmi 122:1).  
Lähde sinäkin."

”
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kielinen rukoushetki Prayer During the Day jatkui 
yhdessä anglikaanien kanssa.

Vaihtuvan juhlan keskellä elää ydinseu-
rakunta ja oman seurakuntamme jäsenet. Moni 
muukin Helsingissä tai pääkaupunkiseudulla asu-
va kokee Tuomiokirkon kotikirkokseen. Myös vie-
raita eri puolilta maata tapaamme usein. Tuomio-
kirkossa on joka arkipäivä kello 12 joko rukoushet-
ki, urkuvartti tai viikkomessu. Pappi tavattavissa 
-päivystys toimii arkisin kello 15–17. Lauantaina 
vietämme iltakirkkoa kello 18. 

Viikon päätapahtuma on sunnuntain, Jee-
suksen ylösnousemuksen päivän, messu kello 10. 
Syys- ja kevätkausina messussa avustavat joko 
omat kuoromme tai yhteistyökuorot, kuten Aka-
teeminen laulu. Cantores Minores -poikakuoro 
täyttää jo 60 vuotta ja Viva vox -kuorokin 20 vuot-
ta. Sunnuntaisin messun jälkeen Kryptassa on yh-
teiset kirkkokahvit ja halukkaat pääsevät saarna-
jatkoille. Syksyn tapahtumista mainittakoon en-
sinnäkin alueellinen (Pohjoismaat, Baltia, Venäjä) 
Taizé-tapahtuma 28.–30.9. sekä Suomenlinnassa-
kin pitkään palvelleen kanttori Markku Turusen 
läksiäismessu sunnuntaina 7.10. Jokasyksyistä 
iloista Kynttilämessua vietämme lauantaina 13.10. 
Kryptassa. Ulkosuomalaisparlamentin monikielis-

tä avajaismessua vietetään 
viikkomessussa torstaina 
25.10. ja Cantores Minorek-
sen 60-vuotisjuhlamessua 
sunnuntaina 28.10. 

Krypta on Tuomiokir-
kon seurakuntasali. Sen 
sydän on pieni kappeli. 
Nämä tilat on talvikauden 
varattu pääasiassa omalle, 
vilkkaalle toiminnallemme 
(esimerkiksi Ekumeeninen  
Luottamuksen rukoushet-
ki maanantaisin kello 18 ja 
Kohtaamispaikkana Krypta 
keskiviikkoisin kello 18, sei-
mi- ja pääsiäismunanäytte-

lyt, kirkkokahvit ja saarnajatkot). Kesäisin järjeste-
tään mm. konsertteja ja näyttelyitä. Silloin kahvi-
latilassa toimii Café Krypta. Tuomiokirkon pieneh-
kössä kappelirakennuksessa on esimerkiksi angli-
kaanikirkon toimintaa sekä kasteita ja vihkimisiä.

Suomenlinnan kirkko on suuren Tuomio-
kirkon rinnalla kuin toinen ääripää - ehkä enem-
mänkin jylhä saaristokirkko tai kuin pikkusisko. 
Jumalanpalveluksia vietetään sunnuntaisin kerran 
kuussa kello 14. Kirkko palvelee saarilla asuvien 
lisäksi monia muitakin. Vihkitoimituksia on pal-
jon ja konsertteja silloin tällöin. Seimi- ja pääsi-
äismunanäyttelyt kuuluvat myös Suomenlinnaan. 
Hiljaisuutta löytyy. Matkailijatkin viihtyvät. Las-
ten ja varhaisnuorten toiminta kirkon kryptassa 
on perinteisesti vilkasta. Harvinaisuus on kirkon 
tornissa yhä sekä lento- että laivaliikennettä pal-
veleva majakka.

Ilo valtasi minut, kun kuulin sanan: Me läh-
demme Herran huoneeseen! (Psalmi 122:1). Lähde
sinäkin. Näihin molempiin seurakuntasi kirkkoi-
hin toivotan sinut lämpimästi tervetulleeksi
tänä syksynä.

Suvi-Päivi Koski

Tuomiokirkon ja Suomenlinnan kappalainen

Suomenlinnan kirkko (kuvassa) ja Tuomiokirkko 
ovat suosittuja vihkikirkkoja.
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Keskellä kaupunkia 
Vanha kirkko ja Annankulma   

Bulevardin seurakuntatalossa sijaitseva 
Annankulma on seurakunnan olohuone ja paik-
ka niille, joilla on päivällä vapaata aikaa. Kahvi-
pöytää pidetään tarjolla osin vapaaehtoisvoimin.  
Annankulman päivä aloitetaan ja päätetään aina 
rukoushetkellä. Siellä kokoontuvat muiden muas-

sa Martat, Äiti Theresan 
-käsityöpiiri ja Puhu suo-
mea -ryhmä. Ilta-aikoina 
Annankulman kauniissa 
salissa järjestetään kurs-
seja, piiritoimintaa, sink-
kuiltoja ja pienimuotoisia 

juhlatilaisuuksia.
Vanha kirkko ja Annankulma tarjoavat yhdessä 

mahdollisuuden matalan kynnyksen kohtaamisiin 
ja seurakuntayhteyden löytymiseen. Tämän yhtey-
den sydämenä on se, kun kokoonnumme sunnun-
taiaamun messuun tapaamaan ristiinnaulittua ja 
ylösnoussutta Jeesusta syntiemme sovitukseksi 
ja saadaksemme tästä kohtaamisesta iloa ja voi-
mia arkeen. 

Arto Antturi, Vanhan kirkon kappalainen

anhan kirkon ympärillä on yksi 
kaupungin parhaiten hoidetuista 
puistoista, johon varsinkin kesäisin 
tullaan viettämään aikaa. Vanhan 

kirkkopuiston eli ”ruttopuiston” hautamuisto-
merkit antavat tilalle aivan erityisen leiman. 
Siksi haluamme entistä enemmän pitää kirkon 
ovet auki puistoon. Kirkko antaa puistolle ainut-
laatuisen lisäarvon, 
kun siellä voi aistia 
jo sisään astuessa 
levollisen rukouksen 
hengen. 

Kirkko on avoinna 
joka arkipäivä kello 12–15. Torstain aukioloaikaa 
on kesäisin venytetty kello 21 saakka. Torstai-il-
tojen ”Rukouksen huone” on koonnut kirkkoon 
ja sen liepeille satoja ihmisiä tapaamaan tuttuja, 
juomaan kupin kahvia ja pyytämään esirukousta. 
Syyskuun alusta toukokuun loppuun kirkko on 
torstaisin avoinna puoliltapäivin kello 19 alkavan 
Matka halki Raamatun -luennon päättymiseen 
saakka. Haluamme laajentaa aukioloa edelleen. 
Se vaatii vapaaehtoista työpanosta, mikä on tule-
vaisuudessa entistä tärkeämpi osa toimintaamme.

V

Vanha kirkko, johon helsinkiläiset ovat kokoontu-
neet rukoilemaan jo 185 vuoden ajan, sijaitsee 
ainutlaatuisella paikalla: keskellä kaupunkia, 
mutta kuitenkin suojassa.

Vanha kirkko ja Annankulma 
tarjoavat yhdessä mahdollisuuden 
matalan kynnyksen kohtaamisiin ja 
seurakuntayhteyden löytymiseen. "

”
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Käpyläläinen Henna Rasilainen on englan-
nin kielen opettaja ja kahden aikuisen lapsen äiti. 
”Olen Vanhan kirkon toiminnassa mukana monel-
la tapaa; suunnittelemassa, tekemässä ja kehittä-
mässä toimintaa. Palvelen messuissa eri tehtävis-
sä, jaan ovella virsikirjoja, laadin esirukouksia ja 
avustan ehtoollisella. Olen ollut myös touhuamas-
sa kesän torstai-iltojen avoimissa ovissa. Syksyyni 
kuuluu mukanaolo 1. lokakuuta alkavalla ja aikui-
sille suunnatulla Alfasta Omegaan -kurssilla, jossa 
käsitellään kristinuskon perusteista. Ja olen inno-
kas järjestämään erilaisia tilaisuuksia ja retkiä.

Minusta on hienoa palvella, kutsua muita mu-
kaan, tehdä yhdessä ja tuottaa iloa. Siitä saa suuren 
ilon ja siunauksen. On upeaa saada olla mukana 
tässä yhteisessä työssä."

Sirkku Parviainen tulee Kampista ja on 
lukioikäisen pojan äiti ja yrittäjä. ”Olen mukana 
Vanhan kirkon tukiryhmässä ja Vanhan kirkon 
tuki ry:ssä. Kesätorstai-iltojen avoimissa ovis-
sa olin osavastuussa lastenhoidosta. Olen myös 
seurakunnan yhdyshenkilönä kaupungin puisto-
kummiprojektissa Hyvä kasvaa Helsingissä. Koen 
verkostoitumisen alueen eri toimijoihin kanssa 
tärkeäksi. Uskon, että esimerkiksi Annankulma 
voi tarjota monelle toimijalle mielekkään kohtaa-
mispaikan. Mukaan minua vetää sydämen palo 
hyvien asioiden puolesta."

Marja Rassi asuu Kruununhaassa, mutta hä-
nen juurensa ovat Kangasalla, Vehoniemessä, Roi-
neen rannalla, missä monet hänelle tärkeät asiat 
ovat edelleen. "Olen mukana lähes kaikessa seura-
kunnan toiminnassa. En niinkään toimijana, vaan 
useimmiten myös hiljaisena osallisena. Messuun 
osallistun mahdollisimman usein, aamurukous-
piiriin myös, joskus iltapäivystän Tuomiokirkossa. 
Myös Annankulman toimintaan olen tutustunut. 
Mukaan olen tullut rakkaudesta ja tavan vuoksi."

Missä olet mukana ja miksi?
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"Diakoniatyöntekijänä minusta on tärkeää, 
että Annankulma auttaisi yksinäisyyden vähen-
tämisessä, ja ihminen voisi löytää täältä jotakin 
merkittävää elämäänsä", sanoo Annankulman 
toiminnasta vastaava diakoni Raija Laajanen. 
"Toki esteettisesti kauniissa Annankulmassa voi 
myös vain viettää aikaansa. Uskon, että kaikki 
sellaiset paikat, jossa ihmiset voivat olla yhdessä 
hyväksyvässä ja luovassa ilmapiirissä vähentävät 
yksinäisyyttä. Kunpa ulkomaalaisetkin löytäisi-
vät Annankulman. "

Suntio Tuija Rautio on koonnut vapaaeh-
toisten porukan. Vapaaehtoiset vastaavat 
tarjoilusta ja keskustelevat Annankulman kävi-
jöiden kanssa, mikäli heillä on aikaa. Porukan 
jäsenet ovat suorittaneet hygieniapassin, joka 
nykyäään vaaditaan tarjoiluväeltä. Jos sinulla 
ei ole passia, mutta haluaisit auttaa tarjoilus-
sa, niin seurakunta kustantaa sinulle sellaisen. 

"Kiinnostaisiko sinua hartauden pitämi-
nen? Tai haluaisitko tehdä vapaaehtoisena jo-
takin muuta, järjestää pienimuotoisia askarte-
lutapaamisia, soittaa jotakin instrumenttia tai 
toimia laulujen säestäjänä? Tule keskustelemaan 
kanssani, niin sovitaan asioista tarkemmin, p. 09 
2340 6205 tai raija.laajanen@evl.fi."

 

Maria Lindqvist on Kampin palvelukeskuk-
sen porukkaa. "Annankulma on paikkana rauhal-
linen, ja tänne on helppo tulla. Täällä on tuttuja 
ja diakonit ovat mukavia. Toiveena olisi, että tääl-
lä olisi askartelua, ompelupiirejä ja yhteislaulua." 

Marja tulee Herttoniemenrannasta. "Tämä on 
kaunis ja rauhallinen paikka, jonne on helppo 
tulla. Saa olla itsekseen jos haluaa, mutta löytyy 
myös juttuseuraa. Paikan hartaudet ovat tärkeitä.

Olen itse mukana Äiti-Theresa -käsityöpiiris-
sä, jossa kudotaan tilkkuja peittoihin ja tehdään 
muita käsitöitä." 

Miksi käyt Annankulmassa?  Olohuone on avoinna  
ti–to klo 11–15, pe klo 9–12 
Annankulmassa on tarjolla kahvia, lehtien luke-
mista, yhdessäoloa, uusiin ihmisiin tutustumis-
ta. Päivän aluksi ja lopuksi pidetään yhteinen 
rukoushetki.

Lisäksi joka viikko 

ti klo 15 	 Puhu suomea, keskustelupiiri  

	 maahanmuuttajille 

ke kl0 13	 Yhteislauluhetki 

to klo 12	 Äiti Theresa -käsityöpiiri 

pe klo 9–10	 Aamupuuro

Annankulma 
Avoin kohtaamispaikka kaikenikäisille Annankatu 14 D



J
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ätkäsaaren ruotsinkielinen nimi on Bus-
holmen, jonka luultiin alun perin tulevan 
ruotsinkielen jätkää merkitsevästä sa-
nasta ”bus”. Näin se viittaisi satamajät-

kiin: hamnbuse. Päätelmä on kuitenkin virheel-
linen, eikä Jätkäsaaresta ole muutenkaan tulossa 
mitään hampuusien asuma-aluetta. Merellinen 
maisema vetää puoleensa varakkaampaa väkeä. 
Vuosien mittaan Ruoholahti-Jätkäsaaren aluees-
ta kasvaa koko seurakuntamme suurin alue, joka 
tuo monenlaisia haasteita myös seurakunnallisel-
le toiminnalle.  

Tällä hetkellä Ruoholahden kappeli metro-
aseman luona palvelee sekä ruoholahtelaisia että 
jätkäsaarelaisia. Messutoiminta on kesän aikaan 
kesälomalla entisten kesien tapaan, mutta pik-
kuhiljaa alkaa olla painetta siihen suuntaan, että 
messuja vietettäisiin Ruoholahdessa myös kesäi-
sin, kunhan väkimäärä alueella laajenee. Se riip-
puu myös siitä, millaisella aikataululla Jätkäsaa-
ren puolelle ilmestyvät seurakunnalliset toimitilat. 
Tällä hetkellä eletään vielä odotuksen aikoja aina-
kin seuraavat kolme vuotta. 

Kesän tapahtuma kappelilla eli kesäillan kerho 
kokosi keskiviikkoisin väkeä 30–40 henkeä tutus-
tumaan pyhiin miehiin ja pyhiin naisiin. Syyskausi 
alkoi jo lasten päiväkerhoilla. Ensimmäistä mes-
sua vietetään sunnuntaina 9.9. , koska syyskuun 
ensimmäinen sunnuntai on pyhitetty koko seura-
kunnan yhteiselle Elomessulle. Messut ovat kello 
12, ja sen jälkeen on mahdollisuus nauttia keitto-
lounas ja kirkkokahvit. Yhdessäolo on tullut tär-
keäksi kappelissa toisensa tapaaville ihmisille. Sii-
tä kertoo tiistain diakoniakahvit kello 14–16, josta 
on tullut suosittu tapahtuma. Sävel ja sana aloittaa 
13.9. kello 13 toimintansa joka toinen torstai yh-
teistyössä Helsingin Konservatorion kanssa. Sen 
kanssa torstaisin vuorottelee Naisfoorumi. 

Pastori Tiina Silvo on aloittamassa Markuk-
sen evankeliumiin pohjautuvaa Raamattupiiriä 
18.9. kello 18–19. Kristillisen uskon perusteisiin 
ja hengelliseen kasvuun ohjaava Alfa-kurssi alkaa 
24.9. ja jatkuu 26.11.2012 saakka. Jokainen kurssi-
ilta alkaa yhteisellä ruokailulla ja siksi on hyvä il-
moittautua etukäteen Johanna Komoselle, p. 050 
329 6010 tai sähköpostilla johanna@verkosto.net. 

Kappelin toiminta kansainvälistyy, kun tors-
taiaamupävinä kokoontuvan International Family 

Helposti perille
Ruoholahden 

kappeliin 

Pa
nu

 P
ih

ka
la

Kesäkauden jälkeen paluu arkeen 
näyttää siltä, että Ruoholahden  
alue kasvaa silmissä, kun Jätkä-
saarta rakennetaan. Nyt jo yleisillä 
kulkuneuvoilla pääsee sekä Länsi-
satamaan että Crusellin sillalle,  
kun raitiovaunut 8 ja 9 liikennöivät. 

Ruoholahti-Jätkäsaaren aluees-
ta kasvaa vuosien mittaan koko 
seurakuntamme suurin alue, joka 
tuo monenlaisia haasteita myös 
seurakunnalliselle toiminnalle."

”
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Clubin lisäksi kappelilla alkaa kokoontua torstai-
iltaisin myös afrikkalainen rukousryhmä. Perjan-
tai-iltaisin on vielä nuorten aikuisten Glow-illat, 
joten kappeli on täynnä toimintaa. Eteläsuomalai-
sen osakunnan laulajat harjoittelevat kappelilla, 
ja siksi heitä on ilo kuulla välillä myös messuissa. 

Musiikki ei tunne ikärajoja: maanantaisin har-
joittelee Musamuorit-niminen naisporukka, joka 
on niin sanotusti kypsissä kymmenissä. Heitäkin 
saamme varmasti kuulla syksyn mittaan Ruoho-
lahden kappelissa. Ruoholahtelaiset ovat löytäneet 

kappelin omakseen, koska viime keväänä oli ha-
vaittavissa, että tilaisuuksiin osallistuvien määrät 
olivat nousussa. Kontaktia seurakuntalaisiin aio-
taan lisätä pitämällä keskiviikkoisin kello 12–14 
avoimet ovet, jolloin voi tulla nauttimaan kahvia, 
lukemaan lehtiä, jopa lainaamaan kirjoja pienestä 
kirjapisteestä. Kappelille on avattu oma Facebook-
sivu ja sähköpostiosoite yhteydenpitoa helpotta-
maan. Tervetuloa ottamaan yhteyttä kaikin tavoin.  

Seppo S. Kosonen, Ruoholahden ja Jätkäsaaren 
kappalainen

Suuntaa Johanneksenkirkkoon  

vuorenkatu 10:n kerhohuoneessa, kokoontuvat 
koululaiset iltapäiväkerhoonsa, varhaisnuorilla 
on säännölliset tapaamisiltansa ja partiolaisilla 
(Kalevan Tytöt ja Pojat) perinnekoloissaan omaa 
toimintaansa. Kerran kuussa kokoontuvan kan-
gaspuukerhon aktiviteetti on jatkunut jo vuosi-
kymmenten ajan.

Johanneksenkirkon kirkonkellojen yksinkertai-
sessa soittokutsussa kulkeutuvat korviimme kellot, 
joista löytyvät valettuina rohkaisevat sanat: ”Tul-
kaa, veisatkaamme kiitosta Herralle,  Riemuitkaa 
Herralle kaikki maa, Palvelkaa Herraa ilolla, Tul-
kaa hänen kasvojensa eteen riemulla!”

Ermo Äikää, kappalainen

Johanneksenkirkko on 121-vuotias 
temppeli, joka piirtyy mereltä  
näkyvästi pääkaupunkimme 
silhuettiin. Kirkon kaksi korkeuksiin  
kokoavaa tornia ovat kuin 
rukoukseen kohotetut kädet.  

irkonkellojen vanhan kristillisen ”Te 
Deum” -hymnin ("Sinua, Jumala, me 
ylistämme”, virsikirjan liitteessä nu-
mero 802) kolme alkusäveltä kutsuvat 

meitä astumaan ja hiljentymään vaikuttavasti puu-
paneloituun ja pieteetillä koristeltuun uusgootti-
laiseen kirkkosaliin, jossa silmiin piirtyy puhut-
televa Eero Järnefeltin alttarimaalaus ”Taivaalli-
nen näky”. Kirkko on avoinna arkisin kello 12–15.

Kirkko on ruotsinkielisen Johannes försam-
lingin toiminnallinen keskus ja pääkirkko, jossa 
suomenkielisellä Helsingin tuomiokirkkoseura-
kunnalla on oma säännöllinen jumalanpalvelus-
toimintansa: sunnuntaisin ja pyhäpäivisin messu 
kello 10 sekä kahdesti kuussa lauantaisin kello 18 
ehtoomessu. Paikkaluvultaan Suomen suurin ki-
vikirkko on tullut tunnetuksi hengellisten juhlien 
tapahtumapaikkana, ja yhtä lailla akustiikaltaan 
erinomaisena konserttikirkkona. Kirkkoa käyte-
täänkin runsaasti vaativien musiikkiteosten esi-
tyspaikkana.

Johanneksen kirkkopuiston kupeessa, Korkea-

K
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henkilöstöuutisia

Suntio Carla Ihatsu hoitaa suntion tehtävää Tuomiokir-
konmäellä, pääasiassa Tuomiokirkon kirkkosalissa. "Vastaan muun 
muassa kirkonmäen kaikista alttarikukista." Carla on viimeksi toi-
minut Helsingin seurakuntayhtymän hautapalveluissa ja sitä ennen 
palvellut vuosia Vartiokylän seurakunnassa erilaisissa tehtävissä. 

"Uudelta tehtävältäni odotan uusia kokemuksia ja haasteel-
lisia tehtäviä. Oman haasteensa työhön antaa itse rakennus, sen 
mittasuhteet, toiminta ja laaja aukioloaika. Harrastuksiini kuulu-
vat ulkoilu ja luonto."

Diakoni Raija Laajasen ensisijainen tehtävä on Annan-
kulman toiminnan kehittäminen. "Projektityöntekijänä tehtäväni 
on kohdata ihmisiä ja kuulla heidän toiveitaan ja vaikuttaa siihen, 
että Annankulmassa käyvät myös pääsevät toteuttamaan omia 
ideoitaan yhdessä muiden kanssa."  Raija toimii määräaikaisessa 
diakonian virassa Dianna-projektissa (2012–2014). 

"Työskenneltyäni lastensuojelulaitoksessa 17 vuotta halu-
sin lähteä opiskelemaan sosionomi-diakoniksi." Raijan edellinen 
työpaikka oli Kallion seurakunta, jossa hän toimi vapaaehtoistoi-
minnan diakoniatyöntekijänä. Pohjanmaalta kotoisin oleva Raija 
on viihtynyt Helsingissä vuodesta 1982.  

"Toiveenani on, että jokainen Annankulmaan  tuleva löytäisi 
oman tapansa olla mukana toiminnassamme."

Tervetuloa taloon!
Haastattelut liisa airaksinen

Hallintosihteeri Henna Markkanen on tuomioro-
vastin henkilösihteeri ja toimii seurakuntaneuvoston ja johtoryh-
män sihteerinä. Työtehtäviin kuuluu myös hallinnollisia valmis-
teluita ja henkilöstöasioita. Henna tulee Vantaalta, Korson seura-
kunnasta, jossa hän on toiminut vastaavassa tehtävässä 12 vuotta. 

"Tuomiokirkkoseurakunta on haasteellinen ja mielen-
kiintoinen toimintaympäristö. Odotan työltäni lähinnä arkista 
aherrusta hyvässä työporukassa. Tehtävänäni on mahdollistaa 
Tuomiokirkkoseurakunnan väen työn sujuminen perustehtävän 
toteuttamiseksi. Minulle on henkilökohtaisesti tärkeää se, että 
saan palvella kirkkoa.

Olen viisivuotiaan Lumi-tytön äiti ja elämä työn ulkopuo-
lella on täynnä riemullista ihmettelyä, tärkeitä oivalluksia ja ih-
misenäolon opettelua."



	 Katedraali 2/2012   13 

Kansainvälisen työn sihteeri Natasha 
Vaalgamaan työhön kuuluu mitä moninaisimpia teh-
täviä: lähetystyön edistämistä ja lähetyksen tukiryhmän 
tapaamisia, Yhteisvastuukeräyskuvioita, Annankulman 
toimintaa, maahanmuuttajille tarkoitetun suomenkielen 
keskusteluryhmän vetämistä sekä ekumeenisia tapahtu-
mia ja ystävyysseurakuntatyötä kuin myös yhteistyötä 
lapsi- ja nuorisotyön kanssa. "Lisäksi olen joustavasti ja 
tarpeen mukana eri tilanteissa avustamassa seurakuntam-
me toiminnassa." Viimeksi Natasha on toiminut luokan-
opettajana Helsingissä ja ollut myös lähetystyössä Suomen 
Lähetysseuran palveluksessa Senegalissa.

Natasha odottaa mukavia kohtaamisia perheker-
hoikäisistä vaariin sekä hyvää yhteistyötä kollegojen ja 
seurakuntalaisten kanssa. "Seurakunnassamme on todella aktiivisia vapaaehtoisia, mikä on siunaus 
ja lahja! Suurin haaste on varmasti se, kuinka saada seurakuntalaisten valtavirta kiinnostumaan esi-
merkiksi lähetystyöstä ja ystävyysseurakuntatoiminnasta.  Ja miten olla itse läsnä ja seurakuntalaisten 
näkyvillä ja tavattavissa eikä jossain toimiston nurkissa pölyttymässä. On upeaa, että meillä on seura-
kunnassa avoimia ovia ja paikkoja, jonne ihmiset voivat piipahtaa arjen keskeltä  ja joissa voi kokea yh-
teyttä, rukousta ja lauluakin tai olla vain."

"Nautin ulkoilusta, uimisesta ja luonnosta. Olen naimisissa nigerialaisen miehen kanssa ja meillä 
on 2-vuotias tytär.  Mieheni tykkää kalastaa ja tyttäremme rakastaa kaikkea liikkumista ja tutkimista. 
Käyn tyttäreni kanssa usein puistoissa, ja tapaamme siellä muita äitejä lapsineen. On myös rentoutta-
vaa lähteä ystävien kanssa kahvilaan, ja höpistä jonninjoutavia. Pidän myös leipomisesta. Elämän pie-
net ihmeet ja asiat tekevät minut onnelliseksi."

henkilöstöuutisia

Pastori Linda Oikarinen toimii vs. seurakuntapastorina Tuo-
miokirkon alueella, erityisesti Suomenlinnassa. Hänen työhönsä 
kuuluu jumalanpalveluselämän lisäksi varhaisnuoriso- ja koulu-
laistyö.  "Vierailen työssäni kouluikäisten kerhoissa ja pääsen kur-
kistamaan esimerkiksi kokki- ja sählykerhoihin." 

Linda on kotoisin Ristijärveltä Kainuusta. Helsinkiin hän päätyi 
vuonna 2006 Oulun yliopistosta, jossa hän opiskeli suomen kiel-
tä vuoden verran. Pappisopiskelujensa ohella Linda on toiminut 
suntiona Tuomiokirkkoseurakunnassa.

"Toivon uudessa tehtävässäni oppivani papin työtä, sillä 
tämä on ensimmäinen virkapaikkani. Odotan myös hyviä kohtaa-
misia monenlaisten ja monenikäisten ihmisten kanssa. Erityisen 
innostunut olen työstäni kouluikäisten parissa. Haasteellista on 
sanoittaa kirkon sanoma maanläheisellä ja ymmärrettävällä tavalla. Elän omassa "pappilassani" Pu-
navuoressa ja vietän vapaa-aikaani ystävieni kanssa. Pidän paljon kahvista ja kahvilassa istuskelusta 
sekä Helsingin kaduista. Harrastan joogaa, elokuvia ja lukemista."



14   Katedraali 2/2012

Tapahtuman ohjelma
Pe 28.9.
klo 12 	 Päivärukoushetki Tuomiokirkossa
klo 19 	 Iltarukoushetki Tuomiokirkossa, ristin 	
	 kumartamisen rukous

La 29.9.
klo 9 		 Aamurukoushetki Tuomiokirkossa
klo 13 	 Päivärukoushetki Tuomiokirkossa
klo 18 	 Ortodoksinen ehtoopalvelus Uspenskin 	
	 katedraalissa
klo 19 	 Iltarukoushetki Taizén tapaan  
	 Uspenskin 	katedraalissa

Su 30.9.
klo 10 	 Messu Tuomiokirkossa, Taizén priori 	
	 veli 	Alois saarnaa
klo 15 	 Taizé-tapahtuman päätösrukoushetki 	
	 Tuomiokirkossa
klo 18 	 Tuomasmessu Taizén tapaan Mikael 
	 Agricolan kirkossa, Taizén priori veli 	
	 Alois saarnaa

Taizén ekumeenisessa luostariyhtei-
sössä Ranskassa vierailee vuosittain 
satoja tuhansia nuoria eri puolilta 
maailmaa. Taizé järjestää myös alu-
eellisia tapahtumia Ranskan ulko-
puolella, ja nyt ensi kertaa Suomes-
sa 28.–30. syyskuuta.

Nuorille suunnatut workshopit ja illanvietto
Lauantaina 29.9.2012 kello 14.30–16.30 on eri puolilla kaupunkia Taizé Helsinki 2012 -tapahtu-
maan liittyviä työpajoja. Niistä pääsee nauttimaan, jos on tapahtumaan ilmoittautunut vieras (15–35 
-vuotias). Ilmoittautua voi osoitteessa: www.taize.fr/fi_article13541.html. Tee se pian! Lisätietoja työ-
pajoista antaa pastori Henri Järvinen, henri.jarvinen@evl.fi.

Lauantaina 29.9.2012 kello 21 alkaa OYAK:ksi kutsuttu Taizé-tapahtuman illanvietto Senaatintoril-
la teltassa. Illanviettoon osallistuvat Taizé Helsinki 2012 -tapahtuman osallistujat ja sinne voi tulla vain 
piipahtamaankin, vaikkei muuten tapahtumaan osallistuisikaan. Ohjelmassa musiikkia ja muuta kivaa. 

Tapahtumissa tuhannet nuoret rukoilevat, laula-
vat Taizén lauluja ja hiljentyvät yhdessä, osallis-
tuvat workshopeihin ja tutustuvat toisiinsa. Tule 
sinäkin tapaamaan kansainvälisiä nuoria noin 20 
eri maasta!
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Teksti hannu varkki

eli Roger, oikealta nimeltään Roger 
Schutz (1915–2005) syntyi Sveitsissä 
pienessä Provencen kylässä 12.5.1915. 
Sveitsissä suurin kirkkokunta oli re-

formoitu kirkko, jonka pappina veli Rogerin isä 
Charles Schutz toimi. Hänen äitinsä Amelie Schutz 
hoiti yhdeksänlapsista kotia. Isän luonne oli jyrkkä 
ja periaatteellinen, äiti oli sovittelevampi ja jousta-
vampi. Veli Rogeriin teki suuren vaikutuksen hä-
nen äidinäitinsä, joka saapui Ranskasta Sveitsiin 
ensimmäistä maailmansotaa pakoon. Äidinäiti oli 
ottanut kotiinsa rintamaa 
paenneita lapsia, naisia 
ja vanhuksia. Hän oli itse 
evankelinen protestantti, 
mutta hän osallistui myös 
katolilaiseen messuun.
Veli Roger sairasti nuo-
ruudessaan pahan tuber-
kuloosin, joka vei hänet kuoleman rajoille. Toi-
puminen kesti vuosia, ja veli Roger vietti paljon 
aikaa yksinäisillä retkillä vuoristossa. Myöhem-
min hän on kertonut, että tuo kokemus vaikutti 
häneen vahvasti. Kuoleman lähellä hän koki Ju-
malan kutsuvan häntä.

Kutsumuksen muoto alkoi vähitellen kirkastua. 
Nuoruudessaan veli Roger halusi kirjailijaksi, mut-
ta hänen käsikirjoitustaan ei julkaistu. Hänen isän-
sä painosti häntä aloittamaan teologian opinnot, 

Taizén veli Roger – rauhan ja 
luottamuksen rakentaja

jotka eivät kuitenkaan aluksi inspiroineet nuorta 
Rogeria. Toisen maailmansodan puhjettua hän-
tä pyydettiin johtamaan opiskelijoiden yhteisöä. 
Tästä Grande Communautésta tuli paikka, jossa 
Roger jakoi kristittynä olemista toisten nuorten 
kanssa. Vähitellen hän koki, että Jumala kutsuu 
häntä perustamaan yhteisön, jossa rukoillaan kol-
mesti päivässä ja suojellaan sotaa pakenevia ihmi-
siä. ”Sanoin itselleni: En halua niinkään tulla itse 

ymmärretyksi, vaan py-
rin ymmärtämään kaiken 
mitä toisessa ihmisessä 
on. Ei ollut kysymys vä-
hemmästä kuin että läpi 
koko elämäni yhä uudes-
taan palaisin tähän pe-

ruuttamattomaan päätökseen.”

Sodan keskellä
Veli Roger alkoi etsiä yhteisölle sopivaa taloa 
Ranskan maaseudulta. Ranska oli vuonna 1940 
jakaantunut kahtia. Pohjoinen oli natsi-Saksan 
asevoimien hallussa. Eteläosa, niin sanottu Vichyn 
Ranska, oli Saksan vasallivaltio. Veli Roger etsi 
paikkaa, joka ei ollut liian ylellinen eikä liian lähel-
lä Sveitsiä. Lopulta hän päätyi pieneen ja köyhään 

Taizén veli Roger tunnetaan Rans-
kassa sijaitsevan Taizén ekumeeni-
sen luostariyhteisön perustajana. 
Hänen näkynsä oli elää yhteisössä 
erilaisten kristittyjen kanssa ja 
rakentaa rauhaa ja luottamusta 
ihmisten välille.

V

> > >

Veli Roger: Sanoin itselleni. En  
halua niinkään tulla itse ym-
märretyksi, vaan pyrin ym-
märtämään kaiken mitä toises-
sa ihmisessä on. "

”
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Taizén kylään. Se sijaitsi Burgundin maakunnassa 
lähellä vanhaa Clunyn luostaria. Keskiajalla Clu-
ny oli ollut tärkeä kristinuskoa uudistanut paikka, 
mikä inspiroi veli Rogeria suuresti.

Taizén kylässä eräs vanha nainen sanoi Roge-
rille: ”Jääkää tänne, me olemme niin yksinäisiä.” 
Veli Roger osti köyhästä kylästä talon, josta tuli 
hänen kotinsa. Hän otti sin-
ne pakolaisia, joita piilotel-
tiin talon suojissa. Joka päivä 
hän vetäytyi kolmesti rukoi-
lemaan. Talossa vieraili hä-
nen sveitsiläisiä ystäviään, ja 
yhteisöelämä alkoi vähitellen 
hahmottua.

Vuonna 1942 veli Rogerin 
toiminta kavallettiin saksa-
laisille. Tämä järkytti Rogeria 
syvästi ja hän joutui pakene-
maan Sveitsiin. Siellä hän yh-
dessä kolmen muun nuoren 
miehen kanssa perusti pienen 
veljesyhteisön. Syksyllä 1944 hän palasi heidän 
kanssaan Taizén kylään. Veljet auttoivat kylän lä-
hellä olleiden vankileirien saksalaisia sotilaita. He 
veivät heille ruokaa ja rukoilivat heidän kanssaan. 
Veli Rogerille oli ratkaisevan tärkeää tuntea sekä 
ranskalaisten pakolaisten että saksalaisten sota-
vankien ahdinko. Hän koki vahvasti, että sodassa 
ihmiset johdetaan harhaan. Pieni joukko ihmisiä 
voi saada monet toimimaan vastoin periaattei-
taan. Siksi veli Rogerille oli ensiarvoisen tärkeää, 
ettei mitään kansaa kokonaisuudessaan syyllis-
tetä ja leimata: ”Molemmat ihmisryhmät olivat 
yhtä syyttömiä”.

Taizén yhteisö syntyy
Sodan jälkeen veljien elämä oli köyhää, yksinäistä 
ja raskasta. Veljet olivat ottaneet periaatteekseen, 
että he eivät ota vastaan mitään lahjoituksia, vaan 
ansaitsevat elantonsa omalla työllään. ”Ne olivat 
kovia vuosia. Elimme eristettyinä kuin irtileikat-
tuina ympäristöstämme.” Veljet kuitenkin säilyt-
tivät yhtenäisyytensä vaikean ajan keskelläkin: 
”Naurulla oli tärkeä merkitys, eikä sen puhkea-
miseen paljon tarvittu, ei edes kesken rukoushet-

ken.” Vuonna 1947 yhteisö viimein saavutti niukan 
mutta turvatun toimeentulon.

Yhteisössä alkoi vierailla sekä katolilaisia että 
protestanttisia vieraita.  Vuonna 1948 yhteisö sai 
luvan käyttää Taizén vanhaa kyläkirkkoa rukous-
hetkiinsä. Protestanttiset veljet saivat luvan kato-
liselta Pariisin nuntiukselta Giuseppe Roncallilta, 

josta tuli myöhemmin 
katolista kirkkoa uu-
distanut ja ekumeniaa 
vahvasti ajanut paavi 
Johannes XIII.

Vuonna 1949 seit-
semän ensimmäistä 
veljeä antoi elinikäi-
set luostarilupauk-
set. Taizén yhteisö oli 
syntynyt. Lupauksia 
inspiroivat erityisesti 
Jeesuksen Vuorisaar-
nan autuaaksijulistuk-
set. Veli Roger kirjoitti 

luostarisäännön lopulliseen muotoonsa 1952–53.

Nuoret tulevat
1960-luvulla vierailijoiden määrä kasvoi ra-
justi Taizéssä. Keskellä yhteiskunnallisesta kuo-
huntaa tuhannet nuoret löysivät Taizéstä paikan, 
jossa he kohtasivat toisiaan ja rukoilivat. Tämä oli 
suuri haaste Taizén yhteisölle, joka ei ollut miten-
kään osannut varautua näin lukuisiin vieraisiin. 
”Olimme aina valmiita ottamaan vastaan ihmisiä. 
Mutta vieraiden tulvan nopea kasvu ylitti rajusti 
aikaisemmat odotuksemme.” 

Veli Rogerin johdolla Taizé päätti muuntaa toi-
mintaansa niin, että nuoret voivat osallistua yhtei-
sön elämään. Vuonna 1962 Taizén kylään valmistui 
Sovituksen kirkko, jota on myöhemmin laajennet-
tu useaan otteeseen purkamalla takaseinä. Aluksi 
veli Roger koki ajatuksen omasta kirkosta vieraa-
na. Hän ei halunnut jähmettää yhteisön toimin-
taa seiniin eikä rakenteisiin ja piti kirkkoa aivan 
liian suurena. Kirkon valmistuttua hän kuitenkin 
ajatteli sateenkaaren nähdessään: ”Tämä kirkko ei 
tule jähmettämään meitä. Se on arkki. Se täyttyy!"

Myös yhteisön rukoushetkiä alettiin muokata 
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niin, että nuorten oli helpompi osallistua niihin 
ja niitä varten alettiin luoda uudenlaisia lauluja. 
Ne olivat lyhyitä ja meditatiivisia ja niihin oli help-
po liittyä, vaikka kristillinen perinne ei olisikaan 
ollut tuttua. Nuoria varten luotiin päiväohjelma, 
joka rytmittyi kolmen rukoushetken ympärille. 
Nykyisin päivään kuuluu myös Taizé-veljen pitä-
mä raamattualustus, ryhmäkeskusteluja ja talkoo-
töitä. Yhteisö toimii kokonaan veljien ja nuorten 
työpanoksen varassa, palkattua työvoimaa ei ole.
 
Taizén merktys laajenee
Merkittävä käänne yhteisön historiassa oli, 
kun Taizén veljet olivat mukana Vatikaanin toi-
sessa konsiilissa (1962–1965) veli Rogerin ja veli 
Maxin johdolla. Paavi XIII ja veli Roger kokivat sy-
vää yhteyttä. Veli Roger kuvailee Johannes XIII:a: 
”Hän oli universaalinen paimen, jonka kutsumuk-
sena oli ajanmukaistaa ekumeeninen paimenvir-
ka.” Paavi taas lausui Taizéstä: ”Niin, Taizé, se 
pieni kevät!” Vuonna 1969 yhteisöön liittyi ensim-
mäinen katolilainen veli. 1960-luvulla veli Roger 
ystävystyi myös Konstantinopolin patriarkan At-
henagoraksen kanssa. ”Olimme kuin alkukirkos-
sa. Hän osoitti niin suurta luottamusta”, hän totesi 
veljien vierailtua Konstantinopolissa. Veli Roger 
vieraili myös äiti Teresan luona Intiassa ja he ovat 
kirjoittaneet yhdessä kirjan.

1960-luvulla Taizé laajensi toimintaansa Rans-
kan ulkopuolelle. Ensimmäinen pieni yhteisö, fra-
tertineetti, syntyi Algeriaan. Nykyisin näitä on Bra-
siliassa, Bangladeshissa ja Senegalissa. Vuodesta 
1978 alkaen Taizé on järjestänyt suuria tapahtu-
mia myös yhteisön ulkopuolella. Uudenvuodenta-
pahtumia vietetään vuosittain Euroopan eri suur-
kaupungeissa, viimeksi Berliinissä ja tänä vuonna 
Roomassa. Vastaavia tapahtumia on nykyisin ym-
päri maailmaa. Taizéssä näitä tapaamisia kutsu-
taan nimellä ”Luottamuksen pyhiinvaellus halki 
maanpiirin”. Niissä on ollut enimmillään jopa yli 
satatuhatta osallistujaa.

Veli Rogerin teologia ja elämäntyö
Veli Roger ei ollut järjestelmällinen teologi, 
mutta hänen elämänsä, rukouksensa ja ajatuksen-
sa ovat inspiroineet monia. Taizén sääntöä kirjoit-

taessaan hän puhui ilosta, yksinkertaisuudesta ja 
armahtavaisuudesta. Usein hän korosti Jumalan 
myötätuntoa ja  myötäkärsimistä. Hän lainasi or-
todoksista kirkkoisä Iisak Syyrialaista: ”Jumala 
voi antaa vain rakkautensa”. Rakkaudestaan kä-
sin Jumala ei voinut muuta kuin näyttää rakkau-
tensa ja tulla ihmiseksi Kristuksessa. Veli Roger 
korosti sitä, miten Pyhä Henki on jokaisessa ih-
misessä ja että Kristuksen kautta koko ihmiskun-
ta on sovitettu.

Ylösnousemus, toivo ja luottamus ovat myös 
vahvoja teemoja veli Rogerin ajattelussa ja elä-
mässä. Hän korosti aina, miten Jumalan rakkau-
desta nousee kutsumus rakentaa rauhaa, rakastaa 
lähimmäistä ja elää hyvyyden puolella.

Veli Rogerin elämä päättyi traagisesti elokuussa 
2005 kesken rukoushetken. Mielenhäiriön vallassa 
ollut nainen puukotti häntä, ja hän kuoli saamiin-
sa vammoihin. Veli Rogerin seuraajana Taizén yh-
teisön johtajana toimii veli Alois. Taizén yhteisös-
sä ja lukuisilla matkoillaan maailman eri puolilla 
veli Roger kohtasi lukemattomia ihmisiä. Vielä 
90-vuotiaana hän kuunteli Taizén Sovituksen kir-
kossa nuorten huolia ja rukoili heidän kanssaan. 
Veli Rogerin kuoleman jälkeen Canterburyn ark-
kipiispa Rowan Williams sanoi: ”Hän oli ihminen, 
jonka aitous loisti läpi kaikesta, mitä hän sanoi ja 
teki. Kasvoillaan, olemuksellaan, äänellään ja läs-
näolollaan hän puhui mahdollisuudesta elää rau-
hassa, elää sovituksessa.”

Lähteet ja kiinnostaavaa luettavaa
Brother Roger of Taizé: God is love alone.  
Continuum 2003.
Clément, Olivier: Taizé, elämälle tarkoitus.  
Sinapinsiemen ry 2001.
Gonzáles-Balado, José Luis: Taizé, rakkauden 
yhteisö. Kirjapaja 1987.
Santos, Jason Brian: A Community called Taizé.  
A story of Prayer, Worship and Reconciliation. 
InterVarsity Press 2008.
Spink, Kathryn: Avara sydän. Taizén veli Roger, 
sovituksen puolestapuhuja. Kirjaneliö 1994
Lisätietoja: www.taize.fr, fi
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Tapahtui kesällä 2012...
Kuvat nana honkasalo, päivi hyvärinen, kai leppämäki, verna kuntsi

1 2

3 Siuntion Korpirauhaan kokoontui Juhannuksen jälkeen joukko 6–12-vuo-
tiaita telttaleiriläisiä "Jäniksen jäljille". Leirin ohjelmassa oli mm. melon-

taa, askartelua, uimista, luontopolku ja taitorata. Radalla pääsi mm. ampu-
maan ilmapalloja puhallusnuolella, koettelemaan tasapainoaan köysiradalle, 
pussihyppelemään ja ratkomaan pulmatehtäviä. 

 Telttaleiri on helsinkiläisten seurakuntien perinteinen yhteinen lähes jo-
kavuotinen leiri. Ensi vuonna osallistumme Helsingin ja Espoon hiippakun-
tien "Hii-o-hoi!"-leirille Bengtsårin leirisaaressa 25.–28. elokuuta. 

1–2

3

Kesän ensimmäinen ripari käynnistyi heti koulujen päättäjäisiä seuraavana päivänä. 
Kuudentoista tunnin bussimatkan jälkeen Vuontispirtti viimein häämötti tuntureiden 

lomassa ja rippikoulu pääsi kunnolla vauhtiin.
 Elämä-usko-rukous eli koko kirkon yhteinen rippikoulun puitesuunnitelma antaa rippikoululle yh-
teiset tavoitteet, lähtökohdat ja suuntaviivat valtakunnallisesti. Paikallisesti meille suuntaa näyttää 
oman seurakuntamme rippikoulusuunnitelma. Suunta on hyvä, sillä se mahdollistaa laadukkaan 
rippikoulun, ja antaa tilaa ottaa huomioon tilannekohtaiset tarpeet ja toiveet.

 Vuontiksen riparilla mieleenpainuvimpia kokemuksia monelle rippikoululaiselle, isoselle ja työn-
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tapahtumia

Kesän ensimmäinen ripari käynnistyi heti koulujen päättäjäisiä seuraavana päivänä. 
Kuudentoista tunnin bussimatkan jälkeen Vuontispirtti viimein häämötti tuntureiden 

lomassa ja rippikoulu pääsi kunnolla vauhtiin.
 Elämä-usko-rukous eli koko kirkon yhteinen rippikoulun puitesuunnitelma antaa rippikoululle yh-
teiset tavoitteet, lähtökohdat ja suuntaviivat valtakunnallisesti. Paikallisesti meille suuntaa näyttää 
oman seurakuntamme rippikoulusuunnitelma. Suunta on hyvä, sillä se mahdollistaa laadukkaan 
rippikoulun, ja antaa tilaa ottaa huomioon tilannekohtaiset tarpeet ja toiveet.

 Vuontiksen riparilla mieleenpainuvimpia kokemuksia monelle rippikoululaiselle, isoselle ja työn-

tekijöillekin on ollut vaeltaminen Lapin kau-
niissa luonnossa. Huikeat tunturimaisemat 
herkistävät kaupunkilaisen taas uudesta nä-
kökulmasta huomaamaan Jumalan luoma-
kunnan ihmeellisyyden. Isä, Poika ja Pyhä 
Henki opetuksen ytimessä kuorrutettuna 
koko elämällä tarjosi mahtavat keskuste-
lut ja pohdiskelut rippikoululaisten kanssa.

 Isostiimin kanssa toteutetut raamikset, 
ryhmikset, iltaohjelmat, jumalanpalvelukset, 
hartaudet ja päivän skabat toivat mukavaa 
leirirutiinia muuten vaihtelevaan ohjelmaan. 
Teimme tuttavuutta myös pyhäjokisten ri-
parilaisten kanssa numerosodan merkeissä. 
Rippikoulusafari kävi vierailemassa kaikilla 
tämän kesän rippileireillämme, ja toi muka-
van leiriarkeen tuoreen tuulahduksen lähe-
tystyöstä ja kansainvälisyydestä.

 Tänä vuonna kesäkuu oli Lapissa poikke-
uksellisen kylmä. Yhtenä aamuna heräsim-
me talvisissa tunnelmissa, kun lumi peitti 
maan. Onneksi pitkät vaellukset olivat jo 
siinä vaiheessa takanapäin.

 Leiriohjaaja Nana kiittää koko Vuon-
tiksen jengiä upeasta leiristä. Toivottavasti 
tapaamme syksyllä isos- ja kerhonohjaaja-
koulutuksessa! 

4

Kuluneena kesänä yhdennentoista kerran järjestet-
ty Helsingin Urkukesä sai jälleen kiitosta monipuoli-

sesta ohjelmistostaan ja korkealuokkaisista esityksistään. 
Kesän ohjelma oli hyvin vokaalimusiikkipainotteinen usei-
ne laulusolisteineen ja kuoroineen. Uutta oli Mikael Agri-
colan kirkossa pidetty musikaalikonsertti, jossa kuultiin 
konserttiversio A.L. Webberin Jesus Christ Superstaris-
ta. Kävijämäärä pysyi aikaisempien vuosien tapaan noin 
kymmenessätuhannessa. Festivaali aikoo jatkaa samalla 
tinkimättömän korkealla taiteellisella tasolla ja tarjota mo-
nipuolisesti klassista musiikkia niin kaupunkilaisille kuin 
turisteillekin. Kuvassa ranskalaista vokaali- ja urkumusiik-
kia esittivät Vanhassa kirkossa sopraano Annami Hylkilä, 
tenori Simo Mäkinen, baritoni Risto Pulkamo ja urkuri 
Pekka Suikkanen. 

4
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7

5
5

Vanhan kirkon ovet ovat olleet ke-
sätorstaisin kello 17–21 auki Rut-

topuistoon. Kesätorstai-iltojen avoimia 
ovia vietettiin nyt toista kesää. Illoissa on 
käynyt yli parisataa henkeä eli pienoista 
kasvua on ollut viime kesään verrattu-
na. Joukossa on ollut monia sellaisiakin, 
jotka eivät muuten tulisi kirkkoon. Noin 
neljäsosan kanssa on rukoiltu tai käyty 
merkittävä keskustelu. Henkilökohtai-
sesti on rukoiltu satojen puolesta. Illan 
toteuttava vapaaehtoistiimi on myös kas-
vanut viime kesästä. "Kussakin illassa on 
ollut mukana noin 25 hengen porukka, 
ja yhdessä tekemisen ilo on ollut suurta. 

7
Illat ovat olleet keskenään erilaisia, musiikki upeaa ja tunnelma hieno: yhdessäoloa, ystävyyttä, kohtaa-
misia, jakamista, iloa ja lämpöä", kertoo toimintaa koordinoinut Henna Rasilainen.

Tuomiokirkon matkamuistomyymälä Cat-
hedral Shop kirkon kellotapulissa oli auki jo 

viidettä kesää ja palveli turisteja ja helsinkiläisiä.
Suurin osa myymälän asiakkaista on risteilya-

luksilla Itämeren ja Baltian suurimpia kaupunke-
ja kiertäviä turisteja. Helsingissä risteilyalukset 
viipyvät useimmiten yhden päivän, jonka aikana 
turistit katsastavat Helsingin kuuluisimpia näh-
tävyyksiä. Useimmat matkailijat käyvät tietenkin 
ihailemassa myös Senaatintorin upeaa historial-
lista ympäristöä ja Tuomiokirkkoa. Matkailijoita 
on käynyt kaikkialta maailmasta, eniten Yhdys-
valloista, Iso-Britanniasta, Saksasta ja Etelä-Eu-
roopan maista. Lisäksi asiakaskuntaan kuuluvat 
kotimaan matkailijat ja helsinkiläiset. Erityisesti 
torstaina 23.8. vietetty Taiteiden Yö veti paljon 

helsinkiläisiä kirkolle ja myymälään.
Suosituimpia tuotteita ovat tänä-

kin kesänä olleet postikortit, jääkaap-
pimagneetit ja erilaiset kristilliset esi-
neet kuin myös tämän kesän uutuudet, 
tuomiokirkkoaiheiset tuotteet. Suuren 
suosion erityisesti suomalaisten asiak-
kaiden keskuudessa ovat saavuttaneet 
ugandalaisten naisten kierrätysmateri-
aaleista valmistamat Caring Hands -ko-
rut, joiden tuotosta suurin osa menee 

ugandalaisten perheiden koulutuksen ja tervey-
denhuollon tukemiseen. Myös suomalainen kä-
sityö on ollut myyntimenestys, sillä sekä suoma-
laiset että muualta matkustaneet asiakkaat ovat 
ihastuneet kristillisaiheisiin Paimen Keramiikka 
-koruihin, joita keraamikko Marja Neuvonen val-
mistaa käsityönä. 

6 Muita kesätapahtumia olivat Tuomiokirkon 
kryptan kesäkahvila Café Krypta, jota pyö-

rittävät seurakunnan yhteistyökumppanit oman 
toimintansa tukemiseksi ja Kryptan neljä hienoa 
näyttelyä. Tuomiokirkon ovet olivat kesäiltaisin 
auki vapaaehtoisvoimin kello 24 asti nyt 12. ker-
taa. Ruoholahden kappelin Kesäillan kerhossa oli 
aiheena pyhät miehet ja pyhät naiset.
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engellisen elämän 
mallit on usein 
otettu luostarielä-
mästä, jossa sitou-

tumisen aste on 100 %! Miten 
me, joilla on perhe, sukulaisia, 
ystäviä, haastava työ ja mil-
joona arkista asiaa pyöritet-
tävänämme, voisimme koko-
sydämisesti palvella Herraa 
täällä luostarin muurien ulko-
puolella? Yritys siirtää tai edes 
soveltaa tällaista ihannehen-
gellisyyttä arkiseen ja maal-
liseen elämään on jo sinänsä 
kaikessa epärealistisuudes-
saan aivan mahdoton yhtälö.

Toisaalta: Eiväthän Raa-
matun ihmisetkään olleet mitään täydellisiä pyhi-
myksiä tai hengellisen elämän mestareita.

Silti: Jostakin kumpuaa riittämättömyyden 
tunne: En rukoile tai lue Raamattua riittävästi, en 
jaa riittävästi uskoani toisten kristittyjen kanssa, 
en rakasta Jumalaa riittävästi, en ole tarpeeksi si-
toutunut. Lyhyesti: En ole riittävästi hengellinen!

Keskeneräisen hengellisyyden lähtökoh-
tana on puutteellisuus ja kaipuu, joskus intohimo, 
toisinaan taas epätoivon kokemus, mutta ei syylli-
syys, periaatteet, säännöt, velvollisuus tai pakko. 
Meidän ei pidä ensin tulla joksikin, ennen kuin 
voimme olla jotakin.

Kummallinen ristiriita: Me elämme epä-
täydellisessä maailmassa, mutta hengellisessä elä-
mässämme saatamme kuitenkin vaatia itseltäm-
me (tai toisilta ihmisiltä) täydellisyyttä. Ei meitä 
ole tänne maailmaan asetettu luokittelemaan tai 
tuomitsemaan toisiamme, vaan ottamaan vastaan. 
Lienee vaikea hyväksyä sitä, että Taivaan tiellä on 
monia mutkia, esteitä ja hidasteita: suo siellä, ve-
telä täällä. Välillä otetaan oikein reilusti takapak-

Hengellisyyden 
keskeneräisyydestä

Terhi-Anneli Koivisto

kia, toisinaan taas poljetaan pitkään paikallaan.
Kasvu vaatii aina aikaa. Kaikki mulle heti 

nyt -tyyppinen ajattelu ei alkuunkaan sovi hengen-
elämän alueelle, jos se nyt ylipäätään sopii mille-
kään elämän alueelle. Tämän kirjoittaja esittää 
vastalauseen nopean kasvun vaatimukselle: Mo-
nissa yhteisöissä on menty mukaan alati kiihtyvän 
nopeuden sokaisevaan harhaan. Moni ihminen ei 
uskalla (ehkä ei edes osaa) levätä. Tarvitsemme 
hitauden kulttuuria ja joutilaisuuden evankeliu-
mia. Onhan meillä loppuelämämme aikaa kasvaa 
viisaudessa, iässä ja armossa!

Ohjeeksi tästä eteenpäin: Kartoita oma to-
dellisuutesi. Muista, ettei tämä ole ihannemaail-
ma. Tee työsi Jumalalle kunniaksi ja lähimmäistesi 
parhaaksi. Pyydä Jumalalta apua ja armoa, ole vil-
pitön ja rehellinen. Kuuntele elämää ymmärtääk-
sesi, miten sen eri tapahtumissa ilmenee Jumalan 
johdatus kohdallasi. Kristittynä sinun ei tule etsiä 
oikoteitä, vaan sinun sopii olla rauhallinen ja le-
vätä Jumalan huolenpidossa.

Hannu Kiuru, pastori
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Seurakuntien lapsi- ja perhetyö tarjoaa kohtaamisen paikkoja monen-
laisen kerhotoiminnan muodossa. Helsingin tuomiokirkkoseurakunnassa 
kerhoja on 3–6-vuotiaille lapsille, ala-asteen 1-luokan oppilaille sekä 
vanhemmille tai hoitajille yhdessä lasten kanssa.  

Vanhempana haluat antaa lapsellesi parasta mahdollista – hoivaa, lämpöä, turvallisuutta, tietoja ja 
taitoja. Kun tuot lapsesi kasteelle, saatat hänet seurakunnan yhteyteen. Se on hyvä perusta kristillisel-
le kasvatukselle.

Lapsen turvallinen suhde Jumalaan, Taivaan Isään, on suureen tarpeeseen, kun lapsi kohtaa petty-
myksiä ja suruja. Oletko tullut ajatelleeksi, ettei lapsesi osaa käyttää tätä lapseussuhdettaan Jumalaan, 
ellei häntä siihen opasteta. Jo yhteinen iltarukous vanhemman kanssa opastaa tähän turvallisuuteen. 
Seurakuntana olemme luvanneet olla rinnallasi auttamassa lastasi kasvamaan turvalliseen Jumala-
suhteeseen.

Lapsityönohjaaja Päivi Yli-Korpela, p. 09 2340 6210, paivi.yli-korpela@evl.fi
 
Päiväkerhot
Päiväkerho toimii lapsen kasvupaikkana. Siellä toimitaan kumppanuudessa lapsen ja hänen perheen-
sä kanssa. Toiminnassa painottuvat lapsesta välittäminen, lapsuuden ilon kokemukset ja lapsen hen-
gellisen herkkyyden vaaliminen. Päiväkerho rakentaa lapsen kokemusta seurakunnasta, jossa hänet 
kohdataan kokonaisvaltaisesti. 
 
Mikael Agricolan kirkon päiväkerhotilassa: 3x3 tuntia viikossa; ma, ti, ke, pe klo 9–12. Kerho 
on 3–6-vuotiaille. Lastenohjaaja Anne-May Oksanen, p. 09 2340 6213. 

Lapset ja perheet

toiminta
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Ruoholahden kappelilla: 2x3 tuntia viikossa; ma, ke klo 13–16. Kerho on 3–6-vuotiaille.  
Lastenohjaaja Maarit Mustakallio, p. 09 2340 6116. 
Mahdollisia vapaita paikkoja voi tiedustella suoraan ohjaajalta.

Koululaisten iltapäivätoiminta
Koululaisten iltapäivätoiminta on ensisijaisesti ekaluokkalaisille suunnattua kodinomaista toimintaa 
kasteopetuksen hengessä. Iltapäiväkerhossa lapsella on mahdollisuus turvalliseen yhdessäoloon, le-
poon, leikkiin ja ulkoiluun sekä myös läksyjen tekemiseen. Kerhoissa tarjotaan välipala. Toiminta on 
maksullista ja kerhoihin ilmoittaudutaan keväällä. Tiedustelut Mervi Leino-Järivnen, p. 09 2340 6129.

Perhekerhot
Perhekerho on kohtauspaikka kotona lastaan hoitaville vanhemmille, isovanhemmille tai lapsen hoita-
jalle, ja sinne voit tulla ilman 
ennakkoilmoittautumista. 
Kerhossa saat jakaa toisten 
aikuisten kanssa arjen iloja 
ja huolenaiheita sekä vaih-
taa kuulumisia ja kokemuk-
sia kasvusta, kasvatuksesta 
ja yhdessäolosta. Sijaa löy-
tyy myös elämän syvemmille 
kysymyksille. Perhekerhoja 
vetävät perhe- ja lapsityön 
ammattilaiset, joilta saat tu-
kea mieltäsi askarruttaviin 
asioihin. Kerran kuukaudes-
sa vietetään kirkkovarttia ja 
samalla voit tutustua seura-
kuntasi pappiin. 

Ruoholahden kappelilla Selkämerenkuja 1, maanantaisin ja tiistaisin  klo 9.30–11.00
Ohjaaja lastenohjaaja Maarit Mustakallio, p. 09 2340 6116

Katajanokan seurakuntakodissa Kauppiaankatu 8–10 B, tiistaisin klo 9.30–11.00
Ohjaaja lastenohjaaja Päivi Keronen,  p. 09 2340 6214

Mikael Agricolan kirkolla Café Agricolassa, lounasmahdollisuus, Sepänkatu 3, 
torstaisin klo 10–12 lasten ja perheiden päivä. 
Ohjaaja lastenohjaaja Anne-May Oksanen, p. 09 2340 6213

Meritullin seurakuntatalossa Meritullintori 3, torstaisin 15–17
Ohjaaja lastenohjaaja Maarit Mustakallio, p. 09 2340 6116

Suomenlinnan kirkon kryptassa torstaisin klo 9.30–11.00
Ohjaaja lastenohjaaja Päivi Keronen, p. 09 2340 6214

Pyhäkoulu 
Pyhäkoulu kokoontuu sunnuntaisin kello 10 Tuomiokirkon kappelissa 
Lisätietoa: Maarit Mustakallio, p. 09 2340 6116, maarit.mustakallio@evl.fi

toiminta
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Kouluikäistyö tarjoaa kehittävää toimintaa 7–14-vuotiaille nuorille.  Nuorisotyö tarjoaa mo-
nipuolista toimintaa yli 15-vuotiaille nuorille. 

Kouluikäisen ja nuoren elämässä monet niin pienet kuin isotkin kysymykset etsivät vastauksia. Tar-
joamme mahdollisuuden hakea vastauksia, kokea ja kasvaa turvallisessa ympäristössä yhdessä ikäto-
vereiden kanssa. Toimintamme parissa monet hengelliset kysymykset saavat hyvän kasvupohjan, kun 
kouluikäinen kurottaa kohti nuoruutta ja kun nuori ponnistaa aikuisuuden maailmaa kohden.

toiminta

Tuomiokirkkoseurakunnan kouluikäisille ja nuorille suunnattu työ toimii 
seurakuntamme alueella asuvien ja siellä kouluaan käyvien lasten ja 
nuorten sekä heidän perheidensä parissa. Tässä työssä kohtaamme kou-
luikäiset ja nuoret juuri sellaisina kuin he ovat ja tuemme heitä heidän 
omissa kehitysvaiheissaan erilaisten toimintamuotojen avulla. 

Kouluikäisten kerhot 
Seurakunnassa toimii toistakymmentä 6–14-vuo-
tiaille suunnattua kerhoa,  mm. Olkkarit, kokki-, 
sähly- ja liikuntakerhot kokoavat lapsia seura-
kunnan tiloihin ja kouluihin Ruoholahdesta Suo-
menlinnaan. Olkkari on avoin kerho, jonne voi 
tulla joka viikko tai vain silloin tällöin pistäyty-
mään. Joka viikko ohjelmassa on leikkimielinen 
viikon skaba, paljon askartelua tai kokkaamista. 
Tarjolla on myös pieni välipala. Olkkarissa voi 
myös pelata pingistä ja lautapelejä. Kerhoja oh-
jaavat vapaaehtoiset tehtäväänsä koulutetut nuo-
ret ja kirkon varhaisnuorisotyönohjaajat. Kerhot 
ovat maksuttomia. 

Kouluikäiset ja nuoret

 

"Siellä kun on uskon-
toa, liikuntaa, askar-
telua, kavereita, kivat 
tilat ja hyvää ruokaa", 
sanoo helsinkiläispoika 
Henri, joka oli mukana 
Wipinäwiikoilla kesä-
kuussa ja käy kaksi ker-
taa viikossa Anne-May 

Oksasen pitämässä iltapäiväkerhossa Agricolassa. 

Miksi olet mukana Wipinä-
wiikoilla ja kerhossa, Henri Uotila? 

N
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H

on
ka

sa
lo



	 Katedraali 2/2012   25 

Helsingin tuomiokirkkoseurakunnan nuorisotyö tarjoaa monimuotoista ja säännöl-
listä viikkotoimintaa sekä virkistäviä erityistapahtumia 15 vuotta täyttäneille ja sitä vanhemmille nuorille.  

Tule katsomaan Mikael Agricolan kirkolle, Tehtaankatu 23, 00150 Helsinki, löytyisikö toiminnas-
tamme jotain juuri sinua kiinnostavaa! Agricolamessu keskiviikkoisin kello 20 kokoaa paljon nuoria 
ja aikuisia.

K	aikista tapahtumista ja toiminnasta saa lisätietoja nuorisotyönohjaajilta: 
Susan Louhema, p. 09 2340 6225  ja Nana Honkasalo, p. 09 2340 6222 tai netistä:  
www.helsinginseurakunnat.fi/tuomiokirkko: Kouluikäiset, www.facebook.com/ 
helsingintuomiokirkkoseurakunta

toiminta

Nuorten illoista sekä isos- ja kerhonohjaajakoulutuksesta saat lisätietoja  
nuorisotyönohjaajilta: Lepa (Mika Lehto), p. 09 2340 6220 ja Anjulta (Anu Lahtinen), p. 09 2340 6141
tai netistä: www.facebook.com/stadin.lionwings, www.agricolaliike.fi

Ulkoilupäivä Mäntsälässä lauantaina 22.9. klo 11–15 
Lähdemme yhdessä retkeilemään! Ulkoilupäivään on tervetullut koko perhe, mutta mukaan voi ilmoit-
tautua myös yksin tai yhdessä kavereiden kanssa. Mäntsälään pääsee hyvin Z-junalla. Asemalta on 
järjestetty maksuton bussikuljetus tapahtumapaikalle. Ulkoilupäivä aloitetaan yhteisellä hartaudella 

luonnon helmassa. Ulkoilureitti 
on parin kilometrin pituinen ja se 
kulkee koko ajan teitä tai polkuja 
pitkin. Matkan aikana pysähdy-
tään rasteille erilaisten helppo-
jen ja hauskojen tehtävien pariin. 
Rastitehtäviin kuuluu esimerkiksi 
kädentaitoja, leikkimielistä kisai-
lua ja luontoaiheisia tehtäviä. Päi-
vän aikana tarjotaan keittolounas 
sekä nuotiomakkaraa.

Hinta on 10 euroa henkilö si-
sältäen ruoat ja ohjelmatarvik-
keet. Kuljetus juna-asemalta ta-
pahtumapaikalle ja takaisin ase-

malle on maksuton.
Ilmoittautuminen 18.9. mennessä: www.helsinginseurakunnat.fi/tuomiokirkko: Kouluikäiset.  

Lisätietoja Nanalta.

Syysleiri Lohirannan leirikeskuksessa Lohjalla
Kouluikäisten oma viikonloppuleiri järjestetään 26.–28.10.2012 yhdessä Töölön ja Lauttasaaren seu-
rakuntien kanssa. Majoitumme mukavasti Lohirannan leirikeskuksessa Lohjalla. Ohjelmassa on rie-
mullista leirielämää, hyvää ruokaa, askartelua, pelejä, liikuntaa, seikkailua, iltaohjelmia, hartauksia ja 
muuta mukavaa. Leiri maksaa 35 euroa ja sisältää ruoat, ohjelmatarvikkeet, majoituksen ja kuljetuksen.

Ilmoittautuminen 14.10. mennessä netissä: www.helsinginseurakunnat.fi/tuomiokirkko, Koulu-
ikäiset. Lisätietoja Susanilta.
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P
artion voi aloittaa minkä ikäisenä tahan-
sa. Aluksi liitytään lippukuntaan, joka 
toivottaa uuden jäsenen tervetulleeksi 
partioon ja antaa tarvittavat tiedot mu-

kaan pääsemiseen.
Partiolla on paljon annettavaa niin lapsille, nuo-

rille kuin aikuisillekin. Partiossa jokainen kokee 
elämyksiä, oppii ja kasvaa.

7–9-vuotiaiden sudenpentulaumojen toi-
mintaa värittävät leikit, seikkailut ja tarinat. Vii-
koittaisissa illoissaan sudenpennut oppivat asioi-
ta, joita ei tietokonepelejä ahmimalla omaksuta. 
Sudenpennut tapaavat ikätovereitaan retkillä, lei-
reillä ja partiotaitokilpailuissa.

10–12-vuotiaat seikkailijajoukkueet opet-
televat partion perustaitoja ja retkeilevät paljon. 
Seikkailijoiden ohjelmaan kuuluu taitomerkkejä 
ja partiotaitokisoihin osallistumista. Seikkailija 
taivaltaa tutkimusmatkailijan lailla: niin retki-
keittimet, ensiapu, rakentelu kuin solmutkin tu-
levat tutuiksi.

12–15-vuotiaiden tarpojavartioiden ohjel-
massa korostuu yhdessä toimiminen ja kavereiden 
kanssa koetut elämykset. Tarpojat liikkuvat kette-
rästi haastavissakin maastoissa. Tarpojaohjelma 
koostuu neljästä puolen vuoden jaksosta eli tar-
posta. Tarppojen teemat ovat leiri, luovuus, sel-
viytyminen ja yhteiskunta. Jokaisen tarpon pää-

töstapahtumaa kutsutaan majakaksi.
15–17-vuotiaiden samoajavartioiden par-

tio-ohjelmaan kuuluu olennaisena osana ryhmän-
ohjaajakoulutus ja johtamisharjoittelu. Samoajat 
toimivat tarpojaikäisten vartionjohtajina. Samoa-
jat suunnittelevat toimintaansa yhdessä aikuisen 
luotsinsa kanssa ryhmän kiinnostuksen kohtei-
den mukaisesti.

18–22-vuotiaat vaeltajavartioiden ohjel-
maan kuuluu niin Suomessa kuin ulkomaillakin 
toteutettavia projekteja, joissa tutustutaan mui-
den paikkakuntien ja maiden partiolaisiin. Kukin 
vaeltaja tekee henkilökohtaisen suunnitelman eli 
vaelluskartan, jossa hän valitsee itselleen sopi-
vimmat aktiviteettien suoritusvaihtoehdot. Vael-
tajaohjelma huipentuu valtakunnalliseen päätös-
seremoniaan.

Aikuiset tukevat lasten ja nuorten toimintaa 
osallistumalla viikkotoimintaan, retkille ja leireille. 
Lasten ja nuorten kanssa toimimisen lisäksi par-
tio kannustaa aikuisia kouluttautumaan. Aikuinen 
voi kouluttautua partiossa muun muassa eri ikä-
kausiryhmien johtajaksi, lippukunnan johtajaksi, 
projektin johtajaksi ja kouluttajaksi. Lisäksi hän 
voi kasvattaa taitojaan erilaisilla kursseilla, joissa 
opitaan niin erätaitoja, ensiapua, leikkiä kuin par-
tiokisojen järjestämistäkin.

Partio on hauska ja monipuolinen har-
rastus täynnä ystävyyttä, naurua ja 
unohtumattomia elämyksiä. Partiossa 
opit toimimaan luonnossa sekä toteut-
tamaan itse erilaisia retkiä ja tempa-
uksia yhdessä partiokavereidesi kanssa. 
Yksikään partiolainen ei seuraa vain 
vierestä, vaan kaikki pääsevät oppi-
maan tekemällä itse.

Teksti ja kuvat nana honkasalo
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Pääkaupunkiseudun Partiolaisten Saraste-leiri pidettiin elokuun alussa Evossa Hämeenlinnassa. 
Leiriläisiä oli noin 4500, joista 500 tutustujia eli he eivät vielä ole partiolaisia. Tuomiokirkkoseu-
rakunnan kaikki lippukunnat olivat mukana.

Leirin Woda-laaksossa ohjelma koostui monenlaisista vesi- ja ranta-aktiviteeteista. Kuvan tytöt 
ovat Kalevan Poikien ja Tyttöjen seikkailijoita 
Nokkosista. Alakuvassa on Hakatyttöjen lip-
pukunnanjohtaja Anna sekä Karhunkaatajia ja 
Hakatyttöjä rantalentistä pelaamassa. 

Tuomiokirkkoseurakunta toimii 
seitsemän lippukunnan taustayhteisönä. 
Partiotoimintaa on tarjolla kaikilla 
alueillamme. Kysy lisää ja tule rohkeasti 
mukaan. Kaikille on tilaa!
 
nana.honkasalo@evl.fi , p. 09 2340 6222
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Voit ottaa yhteyttä oman alueesi diakoniatyön-
tekijään, kun tarvitset tukea ihmissuhde- tai 
taloudellisiin ongelmiin tai apua kriisitilanteisiin. 
Meidät tavoitat sähköpostitse, puhelimitse tai tu-
lemalla vastaanotolle. Myös kotonasi tapaaminen 
on mahdollista. Diakoniatyön auttamismahdol-
lisuudet ovat rajalliset, mutta yhdessä voimme 
miettiä elämäntilannettasi ja kartoittaa ne ta-
hot, joiden kautta voit saada lisää apua.

Diakoniatyön yhteystiedot 
Tuomiokirkon alue
vs. johtava diakoniatyöntekijä Merja Korpela
Annankatu 14 D, p. 09 2340 6200

Vanhan kirkon alue
Diakonissa Satu Ahonen
Annankatu 14 D, p. 09 2340 6201

Agricolan, Johanneksen, 
Suomenlinnan alueet
Diakonissa Lydia Rosenstein
Annankatu 14 D,  p. 09 2340 6203

Ruoholahden alue
Diakoni Leena Engström
Ruoholahden kappeli
Selkämerenkuja 1, p. 09 2340 6202

Diakoniaprojekti, Annankulma
Diakoni Raija Laajanen
p. 09 2340 6205

Diakoniapastori
Ermo Äikää
p. 09 2340 6173

etunimi.sukunimi@evl.fi

Diakonia

Lähimmäispalvelun 
peruskurssi lokakuussa

Kurssi järjestetään neljänä perättäisenä maanan-
taina 1.10., 8.10., 15.10. ja 22.10. kello 18–19.30 
Annankulmassa, Annankatu 14 D.

Kurssilla kerrotaan vanhuuteen liittyvistä asi-
oista sekä siitä, miten voi toimia lähimmäisenä 
vanhukselle. Kouluttajina on vanhustenpalvelun 
ja vuorovaikutuksen asiantuntijoita ja seurakun-
tien diakoniatyöntekijöitä.

Kurssille kutsutaan tasapainoisia aikuisia, jot-
ka kokevat vanhusten asiat tärkeiksi ja haluavat 
auttaa toisia ihmisiä. Hakijat haastatellaan ja sii-
nä yhteydessä voidaan pohtia, mitä hakija odottaa 
kurssilta ja vapaaehtoistoiminnalta. 

Kurssi on osallistujille maksuton ja sen järjes-
teävät Lauttasaaren, Kallion, Paavalin, Töölön seu-
rakunnat sekä Tuomiokirkkoseurakunta.

Ilmoittautumiset 21.9.2012 mennessä Raija 
Laajanen, p. 09 2340 6205, raija.laajanen@evl.fi. 

oman alueen 
diakoniatyöntekijälle 

puhelimitse tai 
käymällä paikan päällä  

ke klo 12–12.30.

Ajanvaraus
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Diakoniaruokailu  
työttömille ja vähävaraisille
Tiistaisin kello 12  (18.9.–4.12.2012) 
Mikael Agricolan kirkon kryptassa, Tehtaankatu 23
Ateria maksaa euron. 

Diakoniakahvit  
avoin kohtaamispaikka  
kaikenikäisille 
Tiistaisin kello 14–16 (4.9.–11.12.2012)

Ruoholahden kappelissa, Selkämerenkuja 1 

Diakonian keskiviikkokahvit 
vapaata keskustelua ja yhdessäoloa 

Keskiviikkoisin kello 14–16 (12.9.–12.12.2012) 

Suomenlinnan kirkon kryptassa. 

Annankulman olohuone, Annankatu 14 D 
avoin kohtaamispaikka kaikenikäisille  
avoinna ti–to klo 11–15, pe klo 9–12 
Kahvia, lehtien lukemista, yhdessäoloa, uusiin ihmisiin tutustu-

mista. Yhteinen rukoushetki päivän aluksi ja lopuksi.  

Asiaa Annankulmasta myös sivulla 9.

toiminta

Poisnukkuneita muistetaan 
Pyhäinpäivänä

Pyhäinpäivänä 3. päivänä marraskuuta vietetään 
kaikissa Tuomiokirkkoseurakunnan kirkoissa pois-
nukkeineiden muistohetkeä.

Muistohetkessä kuullaan musiikkia ja Raama-
tun sanaa sekä luetaan viime pyhäinpäivän jälkeen 
kuolleiden, kunkin kirkon alueella asuneiden seu-
rakuntalaisten nimet. Sytytämme kynttilän hei-
dän muistolleen ja rukoilemme heidän puolestaan. 

Poisnukkuneiden omaiset saavat kotiinsa kut-
sukirjeen muistohetkeen lokakuun puolivälissä.

Ajanvaraus
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Su 	 klo 10	 Messu Tuomiokirkossa, Johanneksenkirkossa, Vanhassa kirkossa

	 klo 10	 Pyhäkoulu Tuomiokirkon kappelissa 

	 klo 12	 Messu Mikael Agricolan kirkossa (vanha kaava), Ruoholahden kappelissa

	 klo 14	 Lähetyskirkon nuorten aikuisten messu, Tähtitorninkatu 18 (syksyn  

		  viimeinen messu 9.12.) 

	 klo 18	 Tuomasmessu Mikael Agricolan kirkossa

Kuun 1. su	 klo 14	 Messu 9.9., 7.10., 4.11., 2.12. Suomenlinnan kirkossa

Ma 	 klo 7.15	 Aamurukoushetki Tuomiokirkon kappelin alasalissa

	 klo 9.30 ja  klo 10.40 Seniorinaisten jumppa Meritullin voimistelusalissa	

	 klo 12	 Päivärukous Tuomiokirkossa

	 klo 18	 Ekumeeninen Luottamuksen rukoushetki (Taize-lauluja) Tuomiokirkon 		

		  kryptassa, lisää s. 33

Ti 	 klo 12 	 Päivärukous Tuomiokirkossa

	 klo 12 	 Päivämusiikki Vanhassa kirkossa

	 klo 15 	 Puhu suomea, keskusteluryhmä maahanmuuttajille Annankulmassa

Ke 	 klo 8 	 Aamumessussa Vanhassa kirkossa

	 klo 9.30	 Tuolijumppa Tuomiokirkon kryptassa

	 klo 12	 Urkuvartti Tuomiokirkossa

	 klo 13	 Yhteislauluhetki Annankulmassa 

	 klo 13	 SenioriFoorum Mikael Agricolan kirkon kryptassa, lisää s. 34

	 klo 18	 Kohtaamispaikkana Krypta, Tuomiokirkon kryptassa, lisää s. 32

	 klo 19	 Matka halki Raamatun -luentosarja Vanhassa kirkossa

	 klo 20	 Agricolamessu Mikael Agricolan kirkossa

To 	 klo 8.30 	 Ekumeeninen rukoushetki Studium Catholicumissa, Ritarikatu 3 A		

	 klo 12 	 Viikkomessu Tuomiokirkossa

	 klo 12	 Äiti Theresa -käsityöpiiri Annankulmassa

	 klo 13 	 Torstaipiiri: Virsilaulua ja hiljentymistä Agricolan akvaariossa 

	 klo 18	 Nuorten aikuisten sähly Meritullin voimistelusalissa	

Pe 	 klo 7.15 	 Aamurukoushetki Tuomiokirkon kappelin alasalissa

	 klo 9–10	 Aamupuuro Annankulmassa

	 klo 12	 Päivärukous Tuomiokirkossa

La 	 klo 18	 Iltakirkko Tuomiokirkossa

Ma–pe 	 klo 15–17 	Pappi tavattavissa -päivystys arkipäivisin Tuomiokirkon rippihuoneessa

Joka viikko

Lapsi- ja perhetyön sekä varhaisnuoriso- ja nuorisotyön jokaviikoisesta toiminnasta saat tie-
toja sivuilta 22 ja 24 ja diakonista sivulta 28 tai netistä www.helsinginseurakunnat.fi/tuomiokirkko.
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Keväällä alkanut Matka halki Raamatun -luentosarja jatkuu Vanhas-
sa kirkossa torstaisin. Helsingin tuomiokirkkoseurakunta, Suomen 
Raamattuopisto ja Medialähetysjärjestö Sanansaattajat järjestävät 
yhdessä koko vuoden mittaisen luentosarjan tänä vuonna kirkossa 
vietettävän Raamatun teemavuoden kunniaksi.

Matkaoppaina toimivat radiopastori Jukka Norvanto, toimin-
nanjohtaja, teologian tohtori Timo Junkkaala, lähetystyöntekijä, 
teologian tohtori Eero Junkkaala ja Vanhan kirkon kappalainen, 
kansainvälisen työn pappi Arto Antturi.

Matka halki Raamatun -luennot pidetään torstaisin kello 19 
Vanhassa kirkossa, os. Lönnrotinkatu 6. Illat alkavat Suomen Raa-
mattuopiston musiikkilinjalaisten musiikilla kello 18.45. Luento alkaa kello 19. Illat päättyvät 
n. kello 20.15, jonka jälkeen on mahdollisuus kysymyksiin ja keskusteluun Annankulmassa, 
os. Annankatu 14 D. Tilaisuuksiin on vapaa pääsy.

Matka halki Raamatun jatkuu Vanhassa kirkossa

6.9. 		 Matteuksen evankeliumi							       Eero Junkkaala
13.9. 		 Markuksen evankeliumi							       Jukka Norvanto
20.9. 		 Luukkaan evankeliumi								       Arto Antturi
27.9. 		 Johanneksen evankeliumi							       Timo Junkkaala
4.10. 		 Apostolien teot										         Arto Antturi
11.10. 		 Kirje roomalaisille									         Eero Junkkaala
18.10. 		 1. kirje korinttilaisille								        Jukka Norvanto
25.10. 		 2. kirje korinttilaisille, kirje galatalaisille			   Timo Junkkaala
1.11. 		 Kirje efesolaisille, filippiläisille ja kolossalaisille	 Jukka Norvanto
8.11. 		 Kirjeet tessalonikalaisille, Timoteukselle, Tiitukselle  
	 ja Filemonille 										          Eero Junkkaala
15.11. 		 Kirje heprealaisille									        Timo Junkkaala
22.11.		 Jaakobin kirje, Pietarin ja Johanneksen kirjeet,  
	 Juudaksen kirje 									         Eero Junkkaala
29.11. 		 Ilmestyskirja	  									         Arto Antturi

Syksyn ohjelma

Askartele seimikurssilla ihana  
jouluseimi itsellesi tai lahjaksi 

Tuomiokirkon kryptassa (Kirkkokatu 18) järjes-
tetään keskiviikkona 28.11.2012 klo 17–20 
seimikurssi. Kurssilla on mahdollista kokeilla eri 
seimien valmistustekniikoita. Kurssimaksu on 8 
euroa aikuisilta ja 2 euroa lapsilta. Maksu sisältää 
tarvikkeet, ohjauksen ja välipalan. Alle 10-vuoti-
aat lapset voivat osallistua vain aikuisen seurassa. 
Ilmoittautumiset tuomiokirkko.srk@evl.fi tai 09 
2340 6100. 
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Kohtaamispaikkana Krypta -ilta pidetään keskiviikkoisin Tuo-
miokirkon kryptassa kello 18. Teetä on tarjolla kello 17.30 
lähtien.

Syksyllä 2012 ohjelma rakentuu pyhiinvaelluksen,  Ma-
rian ja Martti Lutherin ympärille. Kirjallisuusilloissa kes-
kustellaan ohjelmassa mainitusta teoksesta. Kaikissa illoissa 
on mukana joku seurakunnan papeista. 

Lisätietoja Maikilta, 
anna-maija.viljanen-pihkala@evl.fi, p. 050 320 7922.

Kohtaamispaikkana Krypta

Syksyn ohjelma

Sinkkutapaaminen 30–100-vuotiaille 
Sinkkuiltaa kristillisissä merkeissä vietetään syksyn aikana kerran kuussa 
neljänä perjantaina kello 19 Annankulmassa, Annankatu 14 D. Tarjol-
la on myös kahvia ja leipää.
• 	 7.9. 		 diakonissa Satu Ahonen alustaa aiheesta omaa persoonaa  
			  etsimässä
•  	5.10. 		 alustaja kappalainen Arto Antturi
•  	2.11. 		 teema ilmoitetaan myöhemmin
• 	 7.12. 		 vietämme pikkuoulua

Lisätietoja: Kristina Sandberg, p. 09 2340 5638, Pitäjänmäen seurakunta tai Ulla-Maija Tuura, p. 09 
2340 3843, Kannelmäen seurakunta. Tapaamiset järjestävät Huopalahden rovastikunta ja Helsingin 
tuomiorovastikunta.

5.9.  		 Kirjallisuusilta. 	Chaim Polok: Nimeni on Asher Lev

12.9. 		 Yhteislauluilta. 	Pyhiinvaeltajan lauluja, Suvi-Päivi Koski laulattaa

19.9. 		 Ehtoollisavustajien ilta. Ehtoollisen raamatulliset juuret, Mark Saba alustaa

26.9.  		 Taizé – Luottamuksen pyhiinvaellus

3.10. 		 Kirjallisuusilta. 	Juha Itkonen: Myöhempien aikojen pyhiä

10.10., 17.10., 24.10. 		 Kolme iltaa Neitsyt Marian seurassa. Anja Ghiselli ja Marja Heltelä. 

		 Illat päättyvät Ruusukkorukoukseen		

31.10. 		 Yhteislauluilta. 	Lutherin virsiä, Suvi-Päivi Koski laulattaa

7.11. 		 Kirjallisuusilta. Anton Tsehov: Sairashuone n:o 6

14.11. 		 Luther ja katekismus, Matti Poutiainen alustaa             

21.11. 		 Unohdettu Luther, dosentti Juhani Forsberg alustaa          

28.11. 		 Seimikurssi, lisää sivulla 31

5.12. 		 Kirjallisuusilta. Kristina Carlson: Herra Darwinin puutarhuri
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Alfasta Omegaan 
Alfasta omegaan kurssi on tarkoitettu sinulle, joka olet kiinnostunut tietämään enemmän kristillisestä us-
kosta tai kaipaat hengellistä ulottuvuutta elämääsi. Voit myös suorittaa kurssin osana aikuisrippikoulua.

Kurssi pidetään kahdeksana maanantai-iltana 1.10.–26.11. (ei 22.10.) kello 17.30–20.30 An-
nankulmassa, Annankatu 14 D. Illat alkavat yhteisellä aterialla, jatkuvat alustuksella ja sisältävät pal-
jon keskustelua. Kurssi päättyy retriittiin 1.–2.12.2012.

Kurssi on ilmainen. Vapaaehtoinen ateriamaksu 5 euroa/kerta. Retriitin hinta 50 euroa/henkilö 
sisältäen majoituksen ja ateriat. Mikäli hinta on este, tiedustele avustusta kurssin aikana.

Ilmoittaudu tuomiokirkko.srk@evl.fi tai p. 09 2340 6100. Lisätietoja Arto Antturi, p. 050 340 9746.

Kurssiohjelma 
klo 17.30 		 Yhteinen ateria
klo 18.00 		 Tervetulotoivotus ja tutustumista
klo 18.15 		 Alustuspuheenvuoro 
klo 18.45 		 Keskustelua ryhmissä ja yhdessä
klo 20.15 		 Päätös

     

Lähdemme lauantaiaamuna 1.12. autokyydeillä tai reit-
tibussilla (maksaa 13,30 euroa yhteen suuntaan). 

Kotimatkalle lähdemme sunnuntaiaamuna 2.12. aa-
mupalan jälkeen suoraan Helsinkiin Vanhaan kirkkoon 
kello 10 alkavaan messuun.

Viikonloppuretki Läyliäisten Kaunisniemeen 

Taizé-lauluja, hiljaisuutta, rauhaa
Luottamuksen messussa ja rukoushetkessä Tuomiokirkon kryptassa
Luottamuksen messu ja rukoushetki ovat kauniita ja meditatiivisia hengellisiä tilaisuuksia. Ne luovat 
tilaa oman itsensä ja Jumalan etsimiseen sekä rohkaisevat kamppailemaan oikeudenmukaisen maail-
man puolesta. Niissä lauletaan Ranskasta Taizén ekumeenisesta yhteisöstä kotoisin olevia lauluja, kuun-
nellaan raamatuntekstejä ja hiljaisuutta sekä rukoillaan rauhaa omaan elämään ja koko maailmaan. 

Kryptan hämyisä tunnelma, oranssi Taizé-purje, ikonit, tuohukset ja räsymatot luovat kirkkotilaan 
ainutlaatuisen ilmeen. Kryptassa on myös mahdollista halutessaan istua lattialla, mikä avaa rukouk-
seen uuden ulottuvuuden ja kutsuu ihmisen kehon hiljentymisen paikaksi. 

Messun ja rukoushetkien jälkeen kryp-
tassa on tarjolla teetä ja yhdessäoloa. Kryp-
taan on esteetön pääsy, mikä helpottaa 
liikuntaesteisten, vanhusten ja taapero-
ikäisten mukanaoloa. Rukoushetkiä ovat 
toteuttamassa monet vapaaehtoiset ja 
otamme ilolla uusia ihmisiä mukaan. Jos 
haluat vapaaehtoiseksi, ota yhteyttä Aino 
Luhtaselaan, aino.luhtasela@helsinki.fi 
tai Anna Mäkituomakseen, annalee0990@
gmail.com.

Luottamuksen rukoushetkeä vie-
tetään maanantaisin kello 18 ja messua 
perjantaina 19.10. ja 23.11.2012 kello 18 Tuomiokirkon kryptassa. Tule mukaan hiljentymään, koke-
maan yhteyttä ja etsimään rauhaa! 

Lisätietoja: Hannu Varkki, (09) 2340 6171, hannu.varkki@evl.fi, Taizén yhteisö: www.taize.fr/fi.

Esko Jämsä
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SenioriFoorum kokoontuu keskiviikkoisin kello 13 Mikael Agricolan kirkon kryptassa. Edullinen kahvi- 
ja sämpylätarjoilu alkaa kello 12. Luentojen lisäksi yhteislaulua, musiikkia, arpajaisia, Päivän Sana, 
rukousta ja yhdessäoloa sekä mielenkiintoisia retkiä ja matkoja. 

SenioriFoorumin järjestävät Kansan Raamattuseura ja Helsingin tuomiokirkkoseurakunta ja sitä 
luotsaavat rovastit Ensio Klemi ja Matti T. Amnell sekä suuri joukko vapaaehtoisia.

Tule mukaan kasvamaan, viihtymään ja saamaan uusia ystäviä. Perille pääsee raitiovaunuilla 3B ja 
3T sekä busseilla 14 ja 16. Ota ystäväsikin mukaan!

Mielenkiintoisia teemoja ja vierailijoita elämän eri aloilta

Tuomiokirkon kryptassa tuolijumpataan 
keskiviikkoaamuisin kello 9.30–10. Syys-
kaudella jumpataan 5.9.–12.12.  

Naisten seniorijumppaa on kaksi 
ryhmää maanantaisin kello 9.30 ja kello 
10.40. ajalla 3.9.–17.12. Meritullin liikun-
tasalissa, Meritullintori 3, 7. kerroksessa.

Jumpparyhmiin ei tarvitse ilmoittautua. 
Mukaan voi tulla silloin, kun itsellesi sopii.

Senioriliikuntaryhmiä ohjaa fysioterapeutti Tiina Felt, p. 050 544 7419, tfelt@welho.com.

Senioriliikuntaa naisille

12.9. 	 Nikolainkirkko ja Engel	 professori Matti Klinge
19.9. 	 Senioreita Raamatussa 	 teol.tri Eero Junkkaala
26.9. 	 Kahvia, pähkinöitä, suklaata –  
	 ravitsemussuosituksia  	 professori Jussi Huttunen
3.10. 	 Nöyryys ja kärsivällisyys kristityn elämässä 	 nunna ja kirjailija Kristoduli
10.10. 	 'Mummo vastaan muu maailma' 	 toimittaja Terttu Lensu
17.10. 	 Läsnäolon taitoa ja mielenrauhaa rukouksesta 	 toim.johtaja, pastori Pirjo Kantala
24.10. 	 Kun muisti pätkii	 lääket.tri, neurologi Kati Juva
31.10. 	 'Harmoni Sisters – muistoissamme'	 lauluyhtye Singerit 
7.11. 	 Uni ja terveys	 uniterapeutti Susan Pihl
14.11. 	 Arvot elämässä	 fil.tohtori, toiminnanjohtaja Timo Purjo
21.11. 	 Kun verenpaine nousee	 työterveyslääkäri Anita Pienimäki 
28.11. 	 Tuomio vai armo	 toimittaja ja tiedottaja Heli Karhumäki
5.12. 	 Kauneimmat joululaulut ym. jouluista ohjelmaa 	 oopperalaulaja Jorma Falck

Syksyn ohjelma 

www.seniorifoorum.fi
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Mielenkiintoisia teemoja ja vierailijoita elämän eri aloilta

ryhmiä, piirejä

Raamattupiirit
Heprealaiskirje ja uskontunnuksen toinen osa  
katekismuksesta
Maanantaisin kello 14–15  (10.9.–10.12.) 
Bulevardin kerhohuoneessa, Bulevardi 16, sisäpiha  
Ohjaaja Kaarina Bergman

Johanneksen evankeliumi 
Maanantaisin kello 15–16 (17.9.–10.12.) 
Krista-kodissa, Kristianinkatu 19
Ohjaajat Riitta Virkkunen ja Heli Savolainen

Miesten raamattupiiri – Apostolien teot
Maanantaisin kello 18.30–19.30 (10.9.–10.12.)  
Bulevardin kerhohuoneessa, Bulevardi 16, sisäpiha
Ohjaaja Rainer Falenius

Raamattu- ja rukouspiiri/sunnuntain Raama-
tun tekstit
Torstaisin kello 17.30–18.45 (6.9.–29.11., ei  18.10.  
eikä 25.10.) Vanhassa kirkossa, Lönnrotinkatu 6 
Ohjaaja Eeva Karppinen

Kotiraamattu- ja rukouspiiri
Torstaisin kello 18–20 (7.10.–16.12.) Suomenlinna Susisaari B 42 c 10 
Ohjaaja Leena Piirainen, p. 044 343 3379

Starttiraamis Markuksen evankeliumin äärellä
Ryhmä sopii erityisesti niille, jotka eivät tunne Raamattua  tai kristinuskoa.
Tiistaisin kello 18–19 (18.9.–6.11., ei 9.10.) Ruoholahden kappelilla, Selkämerenkuja 1.
Ohjaaja Tiina Silvo

Kangaspuukerho kokoontuu keskiviikkona 12.9., 10.10., 14.11. ja 12.12. kello 18 Johanneksenkirkon 
kellaritilassa, Korkeavuorenkatu 10 B:n porttikäytävä. 

Kangaspuukerho

Lisätietoja: 
pastori Tiina Silvo, p. 050 526 4164

Naisfoorumi 

Luvassa on mielenkiintoisia aiheita, puhu-
jia ja vierailuja parillisten viikkojen torstai-
na kello 14: 6.9., 20.9., 4.10. (retki), 18.10., 
1.11. (retki), 15.11. ja 29.11. Ruoholahden 
kappelilla, Selkämerenkuja 1.

Asiaa ja puhetta naisen elämästä  
kaikenikäisille ja -kokoisille naisille



Kirkkoherranvirasto 
Bulevardi 16 B, PL 168, 00121 Helsinki 
p. 09 2340 6100 
Avoinna ma ja ti klo 9–15, ke klo 12–17,  to ja pe klo 9–12
tuomiokirkko.srk@evl.fi, etunimi.sukunimi@evl.fi
Tilavaraukset, p. 09 2340 6111
tilavaraukset.tuomiokirkkosrk@evl.fi

Kirkot ja kappelit 
Helsingin tuomiokirkko 
Unioninkatu 29, p. 09 2340 6120
Avoinna ma–su klo 9–18

Tuomiokirkon krypta
Kirkkokatu 18, p. 09 2340 6121

Tuomiokirkon kappeli 
Hallituskatu 7, p. 09 2340 6120 

Johanneksenkirkko
Korkeavuorenkatu 12, p. 09 2340 7730
Avoinna ma–pe klo 12–15

Mikael Agricolan kirkko
Tehtaankatu 23, p. 09 2340 6123

Ruoholahden kappeli
Selkämerenkuja 1, p. 09 2340 6125

Suomenlinnan kirkko
Suomenlinna C 43, p. 09 2340 6126
Avoinna ke–su klo 12–16

Vanha kirkko
Lönnrotinkatu 6 , p. 09 2340 6128
Avoinna ma, ti, ke, pe klo 12–15, to 12–20

Seurakuntakodit ja -salit 
Bulevardin seurakuntasali
Bulevardi 16 B, p. 09 2340 6130

Annankulma
Annankatu 14 D, p. 09 2340 6199
Avoin olohuone avoinna  
ti, ke, to klo 11–15, pe klo 9–12 

Katajanokan seurakuntakoti
Kauppiaankatu 8–10 B, p. 09 2340 6132

Café Agricola
Tehtaankatu 23, Sepänkatu 4
Avoinna ti–pe klo 10–17 
Lounas ti–pe klo 11–14

www.helsinginseurakunnat.fi/tuomiokirkko 
www.facebook.com/helsingintuomiokirkkoseurakunta
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